

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Lunes, 17 de Abril de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.927.

El próximo Congreso de las Ciencias en Salamanca.

La Asociación Española para el progreso de las ciencias, celebrará su noveno congreso en Salamanca durante los últimos días del próximo Junio, en conformidad con lo acordado en el de Oporto del año 23. No es fácil saber hasta dónde van de adelantados los trabajos preparatorios llevados hasta lo de ahora a cabo, pues son muchas las comisiones y estas trabajan con bastante independencia, pero me temo que no debe ser mucho desgraciadamente; siempre fué aquí crónico achaque el de dejar la mayor parte de la labor para última hora, y el descansar los unos en la actividad de los otros. Pero así y todo, se espera fundadamente que será de las reuniones mejores y más provechosas entre las que cada dos años viene celebrando desde su nacimiento tan importantísima asociación; tal fué la impresión que sacaron de su viaje de exploración a esta los señores Carracedo y Mercet, presidente y secretario general, respectivamente, quienes mucho mejor que los que ordinariamente vivimos aquí, pudieron darse cuenta cabal de las extraordinarias condiciones de esta población y de los elementos con que realmente cuenta.

Es Salamanca de los pueblos que menos farallares necesita para recibir a sus huéspedes, por distinguidos que éstos sean; así, cuando la última visita regia, todos caímos en la cuenta de que aquellos palos revestidos de percalina, que, como en otras ocasiones, colocaron en la ciudad, no añadieron nada, antes sirvieron para ocultar lo piedra dorada de nuestros hermosos edificios, que no hay para qué decir está por encima de la mejor percalina. Los trabajos aquí precisos en casos análogos son de preparación y ordenación de lo que ya se tiene, y que no es fácil sustituir con nada mejor.

Mas por contentos nos pudiéramos dar con que a gastos tales se hubiera siempre reducido todo. Pero ¡ay! que hace muchos años nos venimos dedicando con un entusiasmo digno de mejor causa, a malbaratar nuestra riquísima herencia. Ejemplo al canto: Se nos ocurrió arreglar la población, y el arreglo consistió en tirar las casas antiguas para construir otras sobre sus ruinas, con arreglo a nuevas líneas y desatinados planes; así desaparecieron cosas tan típicas como las calles de la Rúa y de la Estafeta, para ser substituidas, no por otras grandes ruas, sino por otros peores callejones, cuando lo racional hubiera sido dejar tranquila la hermosa ciudad antigua y construir aparte grandes y hermosas barriadas modernas; pero, sí, ¡valientes hermosas barriadas con las que nos han obsequiado!

No parece sino que, en lo que a las nuevas construcciones se refiere, no se ha tenido en cuenta más que una norma y regla, consistente en dar carta blanca a todo vecino para que construya cómo y donde se le antoje; resultando así barrios como el famoso de la Prosperidad; calles como las de la Palma y Empedrada, y una infinidad de casuchas y de casetes repartidos *ab libitum* por todos los alrededores de la población, a la que dan aspecto de pueblo, y de los más modestos, y que parecen sembrados a voleo. ¿Y es para esto para lo que se destruyeron verdaderas reliquias como la histórica Puerta del Río?

Siendo lo más triste, que aún no se dan por satisfechos nuestros temibles iconoclastas: castas de herejes que siempre abundaron en tiempos de inculcación e ignorancia: los que en el afán de terminar, hasta que de ella no quede ni muestra, con esta notable población que mereció los nombres de Roma la Chica y de Pequeña Atenas, han comenzado ya la destrucción del Corriño de la Herba, para hacer en su lugar una cosa feísima, que muy bien podrá denominarse con gran propiedad *puerto de equivoque*. Puerto de la Muerte, pues en el cierto espacio que que entre las que hoy son escalinillas de San Martín y la calle del Prior, serán innumerables las desgracias que con el tiempo se presentarán si, como parece, se habilitan ambas entradas a la Plaza para el paso de autos y demás vehículos.

Por cierto que con estas y otras obras están quedando las casas como colgadas, debido al desnivel que se está produciendo en los pisos de las calles y plazuelas, como en esta de que hablamos, y en la del Mercado y calle del Concejo, entre otras.

Y si bien se mira, después de los atropellos consentidos en nuestra monumental Plaza Mayor, con la construcción de huecos a cual más desatinados, y de galerías y azoteas a cual más fantásticas, nada más natural que preparar a la Plaza que fué, como habrá que decir con el tiempo, si Dios no lo remedia, pórticos y entradas en armonía con las nuevas *filigranas* que se han colocado sobre sus tejados.

Pero, en fin, a pesar de los muchos y furiosos Atilas que hemos padecido y aún, por desgracia, padecemos, todavía conservamos lo bastante para podernos tener y considerar como miembros de casa grande, y como en las casas grandes aún podemos recibir huéspedes sin tener que pedir al vecino platos y cubiertos.

Cuando en ciertas iglesias, siquier sean de las bien dotadas, se piensa en alguna extraordinaria fiesta, hay que comenzar por hacerse con la mayoría de las cosas precisas, ya sea pidiéndolas o ya pagándolas, y hay necesidad, a su vez, de contar con el tiempo bastante para que todo esté preparado y en condiciones de prestar servicio. No así en una Catedral: en estas, aun desde las más modestas, puede en cualquier momento improvisarse una gran solemnidad, porque en ellas hay de todo, como ornamentos, ropas, capilla de música, etc. Pues bien; nuestra población es ciudad-catedral, y como ciudad catedral, puede preparar un Congreso sin más que limpiar y adecentar lo que nos dejaron nuestros abuelos y aún no hayamos destruido. Y si elementos tan estimables tenemos dentro de la capital, no los poseemos menos notables, aunque de otro orden, en el resto de la provincia, una de las más ricas de la península en paisajes de los más hermosos y variados.

Y apropiado de todo esto, yo entiendo—y ustedes disimulen si la iniciativa no es de su agrado, porque a veces las gentes se enfadan mucho cuando se le ocurre a uno una cosa—que debería aprovecharse el futuro Congreso de las Ciencias para hacer de él el anuncio de todas nuestras bellezas, tan desconocidas e ignoradas hasta de nosotros mismos.

Con que ciencias y turismo? Dirán quizá sinceramente escandalizados algunos de nuestros científicos.

Si, señores, les contestaré. Ciencias y turismo, que no son cosas tan distanciadas ni tan opuestas, como no lo son la Etica y el Sport, por aquello de que: *Mens sana in corpore sano*. Claro es que esto se le ha ocurrido a mucha gente antes que a mí, lo cual me quita todo el mérito como iniciador, pero en cambio robustece tanto más mi modesta opinión, cuanto más sean los que antes hayan opinado lo mismo, o como decía un cierto escritor humorista: «los que por anticipado hayan tenido el buen gusto de plagiar me».

Isidro Beato Sala.

DE LA AUDIENCIA

POR UNA ACCION FEA

Los vecinos de Villasrubias, Anastasio Hernández Asensio y Raimundo Moreno, venían resentidos a causa de que éste había desairado a una hermana del Anastasio, dejándola plantada en un baile, y en la tarde del 15 de Junio del pasado año, el Anastasio, queriendo vengar aquello, que reputó como un ultraje, hizo lo propio con una hermana del Raimundo en el baile que se celebraba en la casa de Fermín Hernández, observado lo cual por el Raimundo, y cuando hizo ademán de dirigirse al Anastasio, con el propósito, sin duda, de pedirle explicaciones, el Anastasio disparó un tiro contra el Raimundo, hiriéndole en el pecho, produciéndole lesiones de las que tardó en curar treinta días.

Se celebró ayer, en la sección segunda, el juicio oral de la causa instruida por consecuencia del hecho referido, y el teniente fiscal, señor Ponce de León, que provisionalmente acusaba el Anastasio como autor de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones sin circunstancias de ninguna clase, en el juicio reconoció, después de practicadas las pruebas, que en favor del mismo concurría y era de apreciar la circunstancia atenuante de haber precedido provocación y amenaza a la ejecución del hecho por parte de perjudicado.

El letrado Sr. Sánchez y Sánchez, defensor del acusado que al calificar provisionalmente el hecho, alegaba en su favor la eximente incompleta de legítima defensa, la atenuante reconocida en definitiva por el fiscal, las de obrar en vindicación próxima de una ofensa grave y arrebatado u obcecación, o cuando menos alguna de ellas, aceptó como buena la apreciada por el ministerio público en el juicio, desistiendo de las demás por no resultar justificadas con las pruebas.

La sentencia que, por tanto, dicte el tribunal, ha de ser condenatoria conforme a las pretensiones de acuerdo de las partes.

El Licenciado Salvadora.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, Rúa, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, núm. 42.

Notas de sociedad.

VIAJES

Han llegado:

A su dehesa de Geringómez (Alba de Tormes) del Quinto del Gargantón (Ciudad Real), don Manuel Zapatero, con su familia.

De Málaga, donde han pasado la temporada de invierno, don Juan Blanco Cebalada, con su señora e hija.

De Zamora, la señora del doctor Braxaderas (don Guzmán), que ha pasado una temporada con sus hermanos, los señores de Gutiérrez Prieto (don Eduardo).

Han salido: Para Madrid, don Manuel Olivera López.

VARIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro antiguo amigo el médico titular de Calzada de Béjar, don Primitivo Hernández y Ballesteros.

Ha sido nombrado inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria de Flores de Avila, don Emilio Cembranos Seo, el cual ha ejercido su profesión, hasta la fecha, en Parada de Rubiales.

Ayer salió para su nuevo destino, acompañado de su distinguida familia.

En Alberguería de Argañán ha sido leída la primera amonestación de la simpática y bella señorita Antonia Sánchez y el culto farmacéutico de aquella localidad, don Jorge Martín Alfonso.

La boda se celebrará el próximo día 21. Le deseamos eterna luna de miel.

Ayer, en la iglesia de Sancti Spiritus, fué bautizada la niña Africa Florentina Margarita, hija de don Francisco Revilla y de doña Inocencia Julián, siendo sus padrinos nuestro querido amigo el capitán mayor de la plaza, don Daniel Serradilla Valencia, y su distinguida señora, doña Margarita G. Cilleros. Los numerosos invitados fueron obsequiados en la casa de los padres espléndidamente.

El domingo fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio canónico de la bella señorita Pepita Igea, de respetable familia de Marquera de Abajo, con el oficial de Telégrafos, don Ramón Vallés.

La boda es fijada para primeros del próximo mes.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE NATURAL POR AIRE CALIENTE

AROMA CONCENTRADO

TORREFACTOS

LA SEÑORA
D.ª ROSA HARO GARCIA
falleció en Salamanca el día 16 de Abril de 1923, a los sesenta y dos años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Su desconsolado esposo: D. Félix Velasco Martín; hijos: doña Teresa (ausente) y D. José Velasco Haro; hijos políticos: D. Miguel Vicente (ausente) y D.ª Balbina Cienfuegos; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus numerosas amistades se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la enterración del cadáver, por lo que les vivirá agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, martes 17, a las doce.—Casa mortuoria: Paso del Rector Esperibé 5 (casas de C. mineos). No se reparten esquelas.

El mitin electoral en pro de la candidatura del señor Mirat, en Alba de Tormes.

A las dos y media de la tarde un numeroso grupo de amigos del Sr. Mirat se trasladó a Alba en varios automóviles, con objeto de acompañar al candidato popular en estas primeras lides electorales.

El acto dió comienzo a las cuatro y media, en el teatro del Hospital.

Acompañaban en la presidencia al señor Mirat, los señores siguientes: Tavera, Santos Francos, V. González, Santos Allén (D. C.), Anaya, Revillo, Nieto (industrial de Alba), Cuevas, Zurdo, Madruga (D. M.), Castro, Santa Cecilia, Iscar Peyra (D. M.), Cuesta (don R.).

El Sr. Revillo comienza presentando a los oradores que han de hacer uso de la palabra, y a la vez dice que no es la primera vez que alza su voz en Alba de Tormes, pues ya tomó parte en otro mitin que contra la blasfemia se dió en la Plaza de Toros, y termina pidiendo silencio y respeto durante los discursos.

Don Rafael Cuesta.

Es recibido con aplausos. Dice que no tiene dotes oratorias; pero que no sabe rechazar lo que se le ha encomendado, porque responde a sus ideales. Sabeis—dice—que soy contrario a Veloz, políticamente; yo no veo personas, sino hechos. Para que vuelva la política sana al Congreso, es para lo que presentamos esta candidatura, que nació en el mes de Marzo, en contra del caciquismo. Y no es el Sr. Mirat el que se proclama, es un movimiento de opinión unánime el que le arrastra a la representación del distrito de Salamanca.

Alba es el centro de la agricultura salmantina, y un grupo de agricultores son los que apoyarán a Mirat, para

que la política agraria prospere. Pero es necesario, para ser agricultor, pertenecer a un organismo agrario? No. Yo por no estar sujeto a la Liga de Agricultores, no soy diputado provincial. No creo que la Liga Agraria deba de estar integrada por abogados, médicos, etcétera. Para la defensa de los derechos de los agricultores hay otras agrupaciones por excelencia; ahí tenemos la Cámara Agrícola, Sindicatos agrícolas y una multitud de confederaciones católicas con misiones altísimas, como son, suministrar aperos de labranza, anticipos en metálico y otras muchas cosas, y además amparados por los párrocos, y al frente de ellas don José María Lamamié de Clairac; todas ellas funcionan sin usar el mote de agrarios. Hay antagonismo entre Sindicato y Liga, y por eso se persiguió la política en Salamanca por esa Liga. Las leyes y Reales decretos unos son buenos y otros malos, pero todos, para que tengan efectividad es necesario que los representantes soliciten y obtengan subvenciones.

Habla de una ley de colonización interior y dice que en Pelabravo ha habido dificultades para su realización, por tener en contra al representante en Cortes; y así no se consigue nada, aun que después se lleve a Madrid a los agricultores y se les pasee en carreta por las calles. Apareció un Real decreto en 1920 sobre Granjas Agrícolas para escuelas nacionales y nada se ha hecho en favor de la agricultura; en cambio desapareció el representante en Cortes, de la Cámara Agrícola.

Mas no sólo se debe defender la agricultura también hay que defender a la industria y al comercio, tan castigados con el recargo de contribución

y por ese odioso impuesto de utilidades. Y para la clase obrera, tan digna de toda estimación, ¿qué mejor se podría pedir que la reforma del Código Civil o el contrato de trabajo? Grandes aplausos acompañan la terminación del discurso del Sr. Cuesta.

Don Rafael de Castro.

Vengo aquí a hablaros con la frente alta y defendiendo la dignidad de los ciudadanos; para ello, nosotros no hemos mirado la forma política del candidato, pero enfrente de la candidatura del Sr. Mirat se alzan muchos, que quizás no los conocen. El Sr. Mirat no vive dentro de la política, y no le es necesaria para sostener su vida. A requerimientos de un clamor general, se le saca de su casa, de su trabajo, para defender los intereses del pueblo. Y nosotros, por derecho de dignidad, nos ponemos a su lado, en defensa de esta tierra charra. Piensa Mirat que enriquece a su pueblo fomentando la industria, el comercio y la agricultura, y además, señores, hace patria, que está hundida y encenagada por cierta clase de representantes. (Ovación.)

Si nosotros somos hombres, irá con nuestra voz a defender intereses de ciudadanía. Si deja de ser diputado el que hasta ahora nos representó, se mirará con respeto a Salamanca. Los pueblos eligen los representantes, no los hombres, y cuando un hombre responde al requerimiento de un pueblo, es que hay intereses sagrados que debe defender, y para esto se busca la persona más digna, la más honrada y aunque nuestros intereses sean encontrados, le ayudaremos siempre. Dos hombres luchan: a uno de ellos nadie le ha presentado y, además, lucha por Peñaranda, y cuando una persona da el nombre por dos sitios, es que le es necesaria la representación para seguir imperando.

Nosotros queremos uno que respete todas las ideas y queremos que todos seamos respetados. Aquí no hemos venido a censurar a nadie y ponemos sordina en las palabras.

Todos conocen a Veloz y Mirat, y vosotros, libremente, poned la mano sobre el pecho y otorgad el voto al que con honradez y dignidad creáis que lo merece. (Aplausos.)

Don Luis M. de las Cuevas.

Ciudadanos: Os pido, ante todo, indulgencia; pues lo poco que yo diga, no será nada, comparado con los elogios que en la presentación tuvo para mí mi querido maestro D. José Revillo.

Cuando se abusa de la oratoria tengo el convencimiento que se encubre algo; y yo, por eso no quiero ser orador; pero sí quiero decirlos que por encima de todo y ante todo, pongo mi dignidad. Por esta dignidad surgió, no hace mucho, la candidatura de Mirat, que os quiero convencer que no es una cuestión de personalismos, pues sino no estaría yo aquí dirigiéndoos la palabra. Es una lucha de política austera, íntegra, que la patrocinan un grupo de hombres de todas las clases y de todos los matices—abogados y médicos, patronos y obreros, conservadores y liberales, integristas y reformistas—que por encima de todo quieren salvar a Salamanca, y que piensan que si algún día sus hijos, sus sucesores, les piden cuenta de su actuación, podrán decir que fueron dignos.

Un cargo de éstos, más que honorífico, se convierte en una carga, y para cumplir debidamente el cometido, hay que estar avezados al trabajo, y a la persona Mirat es el trabajador íntegro y austero de que antes hablé, y además, un verdadero patriota. Representa una política liberal, que es la protesta contra el privilegio; en su programa está la exigencia de las responsabilidades por el desastre de Annual, y esto, señores, es preciso, es necesario que se lleve a cabo, para que España no se hunda en el fango y en el lodo de la indisciplina. (Prolongados aplausos.)

España se está desangrando en Marruecos, mientras aquí hacen falta caminos vecinales, escuelas, canales para que reguéis vuestros campos.

En el plano de corrección y de honradez vereis el grito de la conciencia, y sólo en conciencia otorgad vuestros sufragios.

Una ovación delirante corona el precioso discurso del señor Cuevas.

Don Primitivo Santa Cecilia.

Empieza diciendo: Tengo costumbre, cuando hablo, de verter mi alma y mi corazón en las palabras; pero hoy tengo que poner sordina a ellas, y me hace cohibir la elocuencia de los anteriores oradores. Por encima de hacer fortuna, es cumplir con el deber y no hay que sentir pena y obedecer a él, nos cueste lo que nos cueste. Y hay una cuestión previa. ¿Por qué vengo yo aquí, trabajador, y me uno con mi voto a la candidatura Mirat? Y no soy yo solo; detrás de mí hay otros muchos que me animan y apoyan. Cuando un hombre viene aquí sin significa-

ACUERDO DE LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA

Una oficina para las reclamaciones contra el Catastro.

Esta importante entidad celebró sesión el domingo próximo pasado, y en ella se tomaron importantes acuerdos relacionados con la defensa de los intereses agrícolas que le están encomendados.

Asistieron a la sesión D. Manuel José Hernández, D. Manuel de la Peña Igea, D. Eduardo Aparicio, D. Fernando Hurtado de Mendoza, D. Nicanor Sánchez, D. José María Lamamié de Clairac, D. Evaristo Polo, D. Manuel Prieto, D. Francisco Sequeros y don Ernesto Blanco.

Se aprobó el acta de la anterior. Don Fernando Hurtado, de la comisión organizadora de la asamblea celebrada el día 1.º, dió cuenta de sus gestiones y del éxito obtenido en el brillante acto y propone a la Cámara, y así se acuerda, un voto de gracias a los oradores conque tanto calor y elocuencia defendieron los intereses agrarios.

Manifiesta que por la Cámara se dirigieron atentos besalamos a todos los senadores y diputados a Cortes, excitándoles a que pusieran su valiosa influencia para que apoyasen las conclusiones de la asamblea y que aún no se sabe el resultado de sus gestiones, como así tampoco lo que el señor ministro de Hacienda resolverá en este asunto.

El Sr. Clairac propone un voto de gracias para la comisión de la Cámara, que trabajó de una manera incansable en la organización de la asamblea, debido a lo cual se obtuvo tan señalado éxito. Se acuerda por unanimidad.

Don Manuel José Hernández, presidente de la Cámara, da detallada cuenta de la asamblea de Cámaras celebrada en Madrid el día 5 de los corrientes y a la que asistió en representación de la de Salamanca, en cuya asamblea se aprobaron unas conclusiones muy semejantes a las de Salamanca.

La Cámara, persistiendo en su labor de defensa de los intereses agrarios y en cumplimiento del acuerdo tomado en la asamblea de esta capital, de implantar una oficina que entienda en las cuestiones relacionadas con el Catastro, estudie este asunto con gran amplitud por la grandísima importancia que tiene para la vida de los agricultores, siendo de urgente necesidad su pronto funcionamiento.

Esta oficina tendrá el carácter general de informadora administrativa, quedando por ahora formada por los señores vocales de la Cámara, D. Manuel José Hernández, D. Fernando Hurtado, don José María Lamamié de Clairac, don Manuel de la Peña Igea y D. Ernesto Blanco. Se aplaza el nombramiento de personal técnico y administrativo, que será designado en cuanto se tengan medios económicos para atender a estos gastos, que son de alguna importancia.

Los labradores ya lo saben. Debido a la incansable y provechosa labor de esta Cámara, que tanto se interesa por todos sus socios, los labradores y ganaderos tienen una oficina, a la que en todo momento pueden recurrir para informarse, y de esta forma poder proceder con conocimiento de causa al tratar de defender sus intereses. Ya ven también que esta oficina queda incompleta por falta de medios económicos, por lo cual los labradores, comprendiendo la necesidad de que esta oficina funcione con toda la amplitud que es necesaria, deben contribuir a que tenga la importancia debida, cooperando con lo que sea preciso y poniéndose al corriente, los que aún no lo estén, en el pago de la cuota que la Cámara les tiene señalada. La Cámara confirma que todos le prestarán su ayuda para que el éxito sea completo.

En corroboración de la trascendencia que para el más feliz resultado de la gestión de la Cámara, ha de tener el concurso que los labradores la prestan, baste recordar un hecho elocuentísimo.

En la reciente asamblea de las Cámaras agrícolas de España, verificada en Madrid, presentó la de Sevilla informes tan luminosos y exactos, especialmente sobre la cuestión del catastro, que mereció el elogio de todos los asambleístas.

Pudo ello realizarse, porque según manifestación del representante de aquella entidad agrícola los labradores sevillanos contaban con una admirable oficina para atender sus reclamaciones, creada con las cuotas escrupulosamente satisfechas por todos ellos.

LEA USTED MAÑANA EL ADELANTO

Para quien crea que el calzado está caro.

Probará lo contrario con un surtido inmenso recientemente recibido que anota a continuación

La Gran zapateria EL PORVENIR

Obreros.

Calzados en material blanco y negro, superiores en duración.

Militares.

Modelos de reglamento en color y negro.

Cazadores.

Botas fuelle y brodeadas de ternera y becerro, grasa.

Novidades.

Lo mismo en señora que en caballero y niño se reciben diariamente las últimas, copiadas de París y Londres.

Ventajosisimo el precio fijo establecido.

Convencerse de todo en dicho establecimiento.

RUA, 21 (esquina a la calle los Corrales) SALAMANCA

ción política y frente a él otra, que ha desencadenado una guerra que ha llegado al caos. entonces pone y ponemos por encima de todo el amor a la Patria. Y eso es lo que nos trae aquí al lado de Mirat.

Sabéis que Veloz dijo en su periódico, *La Vos de Castilla*, que Mirat no tenía fuerza política y ofreció que si yo me presentase se aplicaría el artículo 29. ¿Y qué cosa mejor, al parecer, para mí que aceptar y de esta manera satisfacer mi ambición?

Pero no, no queremos más que salear la política y por eso damos nuestro apoyo a la candidatura del señor Mirat. ¿Qué consecuencia puede sacarse de este fenómeno de que elementos tan en pugna económica y políticamente se estrechen en un mismo nudo y proclamen un mismo candidato? La virtud de esta condición es esa, que no hay ambición de acto y esta es precisamente la condenación de la política opuesta. Pues bien, todo esto se le ha impuesto a un hombre que tiene mucho trabajo y que no es político.

Se le saca de su casa y se encuentra aun una cosa peor: que es un adversario que no respeta. Y este hombre se encuentra insultado y agredido. Esa política contraria, que por sí sola se condena, no se puede aceptar, porque es caer en el vilipendio y humillación, perdiendo la dignidad de hombre y que en la calle haya que estar expuesto a la pistola o a los insultos de un señor.

Políticamente, sólo juzgo a ese hombre, y esto, se puede y se debe hacer cuando se representa a un pueblo. Cuando hemos ido a pedir amparo, es de todos conocida la respuesta. ¿Pero quién da esa impunidad, quiénes son los causantes? Vosotros; pues vosotros debéis sufrirla. Yo he oído palabras ofendiendo a la autoridad, a mujeres, a sacerdotes, a niños, y, cuando hacia eco de ellas en otros sitios, se nos volvía la espalda, y aun recuerdo las palabras de un senador, el Sr. Echázuri: «¡Librense ustedes de eso!». (Aplausos.)

Reparar los actos y veréis, un diputado, un senador, un médico y un obrero agredidos. La respetabilísima figura de D. Luis Maldonado, que aún sordo está por el golpe de un pistoletazo. Y en un café hacer su entrada profiriendo insultos que la educación nos veda señalar. ¿Pero es que se puede oír cómo se desafia a Dios?

Muy cercano tenemos el congreso de Ciencias que en Salamanca se celebrará, y no sería un baldón para Salamanca y para todos presentar en él a ese representante?

Dicen que la Meca del velocismo es Alba, y yo no puedo creerlo; me daría pena que Alba entronizara esta política.

Vuestra será la responsabilidad si votais esa política, y ya tendréis ocasión de ver cómo querrán separar el pueblo bajo del grande. Es preciso no dividir la lucha del pueblo y la ciudad; se han hecho creaciones para llegar a esta división, y se pretende lanzar sobre los labradores, sembrando odios y diciéndoles: «El comerciante y el industrial le odian».

Grandes aplausos y vivas a Santa Cecilia y Mirat.

Don Miguel Iscar.

Dice que viene a defender la candidatura de D. Juan Mirat y a una ciudad vilipendiada por un hombre; que este acto representa un viaje de apostolado y de redención, al que nos mueve el móvil elevado que nos une a todos en la candidatura del Sr. Mirat. Quiero recordaros la campaña realizada por el Sr. Mirat en la Cámara de Comercio, y que dió como fruto la verificación de dos inagnas asambleas, una en Madrid y otra última en Santander, en reivindicación de los intereses de las clases industriales.

La política que representa el Sr. Mirat tiene como primeros puntos de vista, la sanción moral de las responsabilidades y el cambio de régimen de representación electoral, por el de grandes grupos y con esto evitar el soborno. Ahí tenéis la labor realizada por don Juan Mirat, en la Caja de Ahorros y en la Junta local de Reforma Sociales, en las que siempre se distinguió por su amor a las clases trabajadoras y por su régimen de armonía y justicia en las luchas entabladas. Venimos aquí, porque nos duele el divorcio entre la cabeza y el cuerpo, y de estas cosas, no salen más que perjuicios para todos. Hay que trabajar por la unión de todos los intereses, agricultura, industria, comercio y trabajo, que será el medio de surgimiento y engrandecimiento de España. He querido demostrar lo que es y lo que ha sido nuestro candidato; su actuación futura será como la pasada. De su contrario no he visto un sólo acto que represente una mejora para la agricultura, ni para la industria, ni en fomento de canales—que representan riegos para vuestros campos—ni nada en las Cortes. Sólo unos cuantos discursos en la Liga, que a nadie han servido más que a él. Después esta Liga salió de su ser y cayó bajo el dominio de Veloz, de su grúa y sus pitones.

Mirat acaso no pueda merecer esperanzas, pero por muy pequeña que sea su labor, nunca será tan insignificante como la del Sr. Veloz. Respetamos a todo el cuerpo electoral, y a éste pedimos y tendremos nuestro respeto y amistad, salga o no el Sr. Mirat. Muchos aplausos, que se enlazan a los otorgados al candidato al abandonar su asiento para empezar su discurso.

Don Juan Mirat.

Ante todo, os diré que no soy orador de mitin, y que, por esto, acaso os defraude; pero hoy hablará el corazón más que el hombre. Vaya siempre delante mi saludo para éste, que considero mi segundo pueblo. Como no puedo

visitar a todos, es la razón de realizar este acto, en el que os digo que, aunque no me votéis, seguiréis siempre disfrutando mi sincera amistad y aprecio.

Cuando se me indica o veo el cumplimiento de un deber, no me detengo, y aunque me estreñe no pararé. De la política no he sacado aun más que sabores y disgustos. Yo siempre me he preocupado de cumplir mis deberes de ciudadanía. Durante mi actuación en la Cámara de Comercio, y bajo mi iniciativa se convocó y celebró en Madrid, una asamblea de todas las Cámaras de Comercio de España, en defensa de las clases que contribuímos y para protestar de ese desfilaflo de Marruecos.

Yo no he de aceptar injusticias de ninguna clase, y aunque una me valiera el acto, la rechazaría, y a este respecto os emplazo a todos para que si algún día llega, me lo echéis en cara, sin rodeos.

En los actos de todas las entidades a que he pertenecido, está bien palpable mi dignidad. La labor del diputado debe de ser, en la confección de los presupuestos, exigiendo economías en toda clase de usos del Gobierno, y a la vez, obteniendo ventajas para el distrito, como vías de comunicación y saneamiento. A este respecto me decían hace poco en Madrid, cuando conseguí las pesetas para el saneamiento de la charca de Castellanos de Moriscos, que en los presupuestos no había capitulado para ello, y si para la distribución gratis de quinina y otros medicamentos, y yo les dije: —Pues ataquen la causa de raíz y desaparecerán los efectos; con esto nos sobrará la quinina y demás productos, evitando así la causa del mal.

Sigue diciendo que él cumple un deber de ciudadanía al aceptar la representación que el pueblo de Salamanca le ofrece; pero ni aspiraciones personales ni ambiciones; pues él sólo aspira a vivir, como hasta ahora, de su trabajo honrado. Ha aceptado la obligación que se le impone para luchar en las próximas elecciones contra una política personal y absorbente, que iba convirtiéndose en tiránica tutela, que los pueblos dignos no pueden soportar. Mi programa será seguir una política de economías, de depuración administrativa y de protección a la agricultura, a la industria y al comercio, sin olvidar a las clases obrera y media, que de ellas viven.

Si estáis conformes con él, otorgarme vuestro voto, sin dejaros alucinar por el color de la bandera agraria, que mal encubre a mi adversario, que lo único que ha hecho por los labradores, ha sido el sumarse a sus protestas, pero sin evitar las causas de ellas.

El trabajo del diputado es el oponerse a que las leyes perjudiciales se sancionen, no el protestar de ellas después.

Y nada más; me considero casi de Alba, y me entristecería el obtener una minoría en mi segundo pueblo, al que quiero en el alma, así como a su excelentísima Patrona. Terminó, ofreciéndome incondicionalmente a todos.

Una delirante ovación acogió la terminación del discurso, sincero, del señor Mirat, y los vivas y aclamaciones se sucedieron durante largo rato.

Un espectador.

EL SEÑOR BULLON EN SU DISTRITO

Grandiosas manifestaciones.

Continuando su visita a los pueblos de Sequeros, D. Eloy Bullón, ha estado durante los días últimos en Montejo, Pedrosillo de los Aires, San Muñoz, Cabrillas, Tamames, Aldeanueva, San Martín del Castañar, Casas del Conde, Mogarraz, Sequeros, Villanueva, Garcibuey, Miranda del Castañar y Santibáñez de la Sierra.

En todos ellos se han dispensado brillantes y cariñosos recibimientos en que han tomado parte todas las clases sociales, prodigando al ilustre ex gobernador de Madrid los testimonios de gratitud y afecto a que se ha hecho acreedor por los grandes servicios de todo género que ha prestado al distrito durante los quince años que viene representándolo; repique de campañas, cohetes, arcos de foyaje con expresivas dedicatorias, banquetes, saluciones, algunas de ellas en verso, con todo el sabor y encanto que la masa popular sabe poner en estos homenajes, nada ha faltado para exteriorizar el inmenso cariño que siente el distrito, por quien al mismo tiempo que ha defendido con infatigable actividad sus intereses, ha sabido desempeñar puestos elevadísimos en la política nacional.

En todos los pueblos ha pronunciado el Sr. Bullón elocuentísimos discursos, frenéticamente aplaudidos, en los que, sin referirse para nada a temas electorales, ha examinado los problemas de más interés para aquella hermosa tierra, excitando a todos, hombres, mujeres y niños, a rivalizar en el servicio de la patria chica y de la patria grande.

Los recibimientos dispensados al señor Bullón en todos los pueblos han sido a cual más entusiastas, pero entre todos descuella, por lo emocionante, grandioso y cálido, el que se le hizo en la villa de Miranda del Castañar.

Todo sería pálido para reflejar el

hermoso acto que aun estando el señor Bullón tan acostumbrado a homenajes de esta clase entre sus paisanos, seguramente no se borrará nunca de su memoria ni de cuantos lo presenciaron.

El pueblo entero unánime con las autoridades a la cabeza y demás representaciones, entre ellas la de la sociedad obrera, salieron al encuentro del Sr. Bullón en la gran plaza medioeval que da entrada al pueblo, adornada con colgaduras, arcos y expresivas dedicatorias, y mientras resonaban los chispazos de los cohetes y repique de las campanas, tributó al Sr. Bullón una estruendosa ovación.

El Sr. Bullón dirigió al pueblo un cordialísimo y vibrante discurso, agradeciendo en inspiradas frases el homenaje que se le tributaba, enalteciendo la paz y la concordia, como la única política salvadora para los pueblos, y ofreciéndose a todos como lazo de unión para trabajar siempre juntos con un sólo pensamiento y una sola voluntad por la prosperidad de aquella tierra.

Invitado por la sociedad obrera, el Sr. Bullón visitó su domicilio social, donde fué aclamado y agasajado, y después obsequió el Sr. Bullón con un espléndido banquete, en su señorial mansión de Villa Ana, a las autoridades y representaciones del pueblo de Miranda, entre las cuales figuraba el presidente de la sociedad obrera, junto a los representantes del Municipio, clero, enseñanza, etc., etc. También asistieron al banquete representaciones de pueblos inmediatos.

Tanto en Miranda como en Sequeros y los demás pueblos, el señor Bullón ha hecho donativos para los pobres, sociedades obreras y obsequios a los niños.

Ocasiones para comprar barato

Venta extraordinaria de varios artículos de reclamo.

	Pras.
Vichys 4/4 preciosos.....	0,85
Idem 7/4 idem.....	1,75
Sargas camisas.....	1,20
Patens traje caballero.....	0,75
Lienzos crudos buera clase.....	0,85
Idem de sábana 40 ps.....	1,50
Lavado superior.....	0,95
Franelas con seda.....	1,25
Camisas bordadas señera.....	2,50
Velos preciosos.....	3,00
Bañafandas punto fantasía.....	1,50
Pantalones patén caballero.....	3,50
Americanas idem idem.....	5,00
Faldas barrera vichy.....	3,50
Camisas céfiro, planchadas.....	6,00
Vestidos niño.....	1,75
Calcetines fuertes (algo nerados).....	0,85
Delatales cocina.....	1,25
Y mil artículos que no es posible detallar.	

Lea usted con calma y notará que nadie vende más barato.

Casa Central: Lonja, 13 y 15
Hipólito Montero
SUCURSAL: PLAZA MAYOR, 10.
SALAMANCA

Colocación. Se encuentra vacante una plaza de dependiente segundo de farmacia y droguería. Inútil solicitar sin buenas referencias. Informar, Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 3, Salamanca. 10-3-4

Automóviles. Buick 4 y 6 cilindros. El modelo 4 cilindros, verdadero orgullo para los automovilistas; este magnífico Buick constituye un acabado exponente de los últimos adelantos realizados en el campo del automovilismo. Consulte a sus poseedores y se convencerá.

Representante para Salamanca y su provincia, Ignacio González, Garage España. Talleres mecánicos, Paseo Canalejas, 18, Salamanca. 15-a-3

Casas. Se venden dos cosas, sitas una en la Plaza Mayor de esta ciudad, y otra en sitio céntrico de la misma. Del precio y condiciones informará don Andrés Rubio Polo, agente de negocios, Rodríguez Fabrés, número 2, Salamanca. -a-

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpados granifugos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes:

D. Manuel José Hernández, D. Ventura Sánchez Tabernero, D. Graellano Cobaleda, Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Domiños, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardeños, etc. etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43. -a-

Caballo. Se necesita un caballo enaganchado, solo. Informarán Plazuela Episcopal, 5.

Solar. Se vende uno de 650 metros. Del precio y condiciones, en la guarnicionería de Eduardo García, Prior, 4. 10-6

HACIA LA SOLUCION
El pleito del ramo de construcción, se semele a un tribunal arbitral.

El conflicto obrero que asomaba su planteamiento en Salamanca, parece ser que está solucionado.

No nos atrevemos a afirmar concretamente, que el pleito está solucionado, aunque viendo el aspecto, así parece estar, debido a los caracteres que pudiera tomar mañana. EL ADELANTO, desde el primer momento, ha venido informando a sus lectores del curso que este pleito iba tomando, y anoche acudimos al Ayuntamiento, donde se reunió de nuevo el consejo de conciliación.

La reunión, que duró cuatro horas y media, se desarrolló en una vivísima discusión por ambas partes. A las siete de la noche, y presidiendo por el alcalde, Sr. Anaya, se reunió, en el despacho oficial, el consejo de conciliación, a fin de tratar del pleito entablado.

Después de darse ambos sectores obreros toda clase de explicaciones, y a propuesta del Sr. Anaya, se convino en que un tribunal especial arbitral, constituido por los obreros Cabezas, Rivero y Calvo y los patronos Iscar (D. Miguel), Cabanillas y Tavera, dictamine sobre esta fórmula.

1.º Que el citado tribunal vea si han de votar todas las secciones que integran el ramo de construcción o han de dejar de votar peones y carpinteros.

2.º Que una vez conocidas ya las secciones que han de intervenir en la votación, sean enviadas por ambos centros obreros el número de votantes para proceder al escrutinio; y

4.º Esta votación será: si hay mayoría, el que todas las secciones separatistas ingresarán en el sindicato, y caso de no ser así, las secciones se registrarán autónomamente, pero dentro de la Casa del Pueblo.

Esto es lo que del pleito hay. Tendremos al corriente a nuestros lectores de todo lo que ocurra.

SUCESOS LOCALES

Por «aprovechadas».
Han sido denunciadas al Juzgado María Magdalena Miguel y Bernarda Herrera González, que a pesar de lo fresco de la estación y con mayor frescura todavía, sustrajeron a Rosalía Iglesias, que vive en la calle de Santiago, número 13, varias prendas de vestir que esta última destinaba a su uso particular.

PARA MAÑANA
Interesante carta del ministro de Fomento a D. Enrique Esperabé

LA FIESTA DEL CLUB LA ROSA

Montes, mata un toro.
¡Y cómo lo mató! Entrando impecablemente, cruzando con toda limpieza, y llegando con la manita arriba, como los toreros valientes.

Ya nos tenía acostumbrados a esto Mariano Montes, el torero de Torrijos, y el héroe famoso de los seis Palhas, de Madrid.

Montes tuvo ocasión de matar este toro, bravo y buen toro de don Juan García (de Rodasviejas), en la fiesta organizada pos el Club La Rosa-Granero.

Fué una fiesta íntima, cordial, simpática, donde se rindió culto a un excelente banquete, a la alegría y al arte de Cúcharas.

Se lidiaron varias becerras, de la vacada también de D. Juan García. De su bravura y excelente estilo, nada hay que decir. Embistieron francas y con coraje, y hubo los correspondientes revolconos.

Luego, en parte seria, Mariano Montes lidió, con el novillero Carlos Gómez y el extorero Mariano Merino, un toro de tres años.

El *Chicarro* actuó de picador, pero de picador con todas las de la ley. El notable montador de caballos puso varias puyas en todo lo alto, con estilo y con valor. Fué muy aplaudido.

Los peones cumplieron, y Mariano Montes toreó de capa y de muleta valientemente y entró a matar dos o tres veces, de modo admirable, mejorándolo en cada vez, hasta agarrar una estocada magnífica. Se le dió la oreja y se acabó el festejo.

Serret. Se vende una seriet seminueva, con guarnición o sola. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fraile, Corriño, 12, informarán.

Se venden siete décimas partes de tierra (yugada y media próximamente), de uno de los cuartos de «La Raza», y una parte, de una yugada, en Pedro Toro, término municipal de Ciudad Rodrigo. Informes, Mariano Miguel. Para dor de San Antonio, Salamanca. 8-3

Las Pildoras de La Cruz Negra
Medicamento específico de las fiebres palúdicas y gripal.
Muy recomendado por los señores médicos durante los muchos años que lleva de existencia.
PREPARADO POR **Hijos de B. Diez-Canseco**, La Bañeza (León)
ADVERTENCIA. — Esta casa no tiene sucursales.

Mala Real Inglesa
VAPORES COBRESOS INGLESES
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Coruña el 29 de Abril y de Vigo el 1.º de Mayo.
«Andes»
Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 13 de Mayo y de Vigo el 14, el vapor «Arianza»
Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 217,80; de diez años en adelante, 400,00 en camarote cerrado, de dos a diez años, 237,80; de diez años en adelante, 430,00. Admitir pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba indicados.
Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires: el 26 de Abril, el vapor «9 de Mayo» y el 1.º de Mayo, el vapor «Andes».
Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 212,60; de diez años en adelante, 400,00.
Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque cinco días de anticipación al día acordado para la salida de los vapores.
Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y New-York.
Para toda clase de informes respecto a las salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: Los Corrales, 15, en la calle de San Vicente y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.
Correspondencia: Apartado número 11, en Madrid; Sres. Mac As Andrews & Cia. Marqués de Cubas, 21.



Holland America Line
Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.
Próximas salidas:
Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrá de Santander el 15 de Abril, el vapor «Edam», de 2.000 toneladas, saliendo a las 10 de la mañana, y magnífico vapor de 22.000 toneladas, de desplazamiento.
«RYNDAM»
admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 507. Veracruz-Tampico 200,00. Habana de precio a las familias en primera y segunda.
Salida de Bilbao, 6 Mayo; Santander, 10 Mayo; Coruña, 9 idem; Vigo, 10 idem.
vapor «EDAM»
Salida de Bilbao, 9 Mayo; Santander, 10 idem; Coruña, 1.º Junio; Vigo, 2 idem.
vapor «LEERDAM»
Salida de Bilbao, 19 Junio; Santander, 1 idem; Coruña, 22 idem; Vigo, 25 idem.
vapor «SPAARN DAM»
Precio del pasaje en tercera clase:
Habana, 507 pesetas. Veracruz-Tampico, 200,00. Inclusion todos los impuestos. Servicio rápido. Diez días a la Habana.
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: en Bilbao, señores Pérez Villaverde y Cia. Sres. Rodríguez García; Coruña, Sres. Paz y Sánchez; Vigo, Joaquín Durrán y compañía.

Grupos moto-bombas para riegos
de fincas, eléctricos, a gasolina y aceites pesados.
Motores de todas clases y todos los usos.
Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.
Pidanse catálogos y presupuestos a **ISLA Y VILLANUEVA** Apartado, 15.—BURGOS

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

UNOS DESCONOCIDOS DISPARAN SEIS TIROS CONTRA UN CAPITAN DE SEGURIDAD

El Gobierno rechaza la proposición del general Wrangel, sin perjuicio de que autorice el ingreso en la Legión de los extranjeros que lo deseen.

El sabio Marconi, llega a Sevilla.-El jefe del Ejército Sr. Alzugarra, condenado a diez y ocho años de prisión.-Ya se han dado las órdenes para que los generales y coroneles condenados, cumplan el castigo.-Pastafía habla en Manresa.-Ocho presos se fugan de la cárcel de Alicante.-Se verifica la apertura del Reichstag y defraudan la declaración ministerial.-Otras importantes noticias.

TARDE Y NOCHE

Dris-er-Rifi, justificará su conducta ante el Gobierno y protestará de las insidias propaladas.

Madrid, 16 (12 noche)

Disgustos en el Consejo de Estado.
Se asegura con insistencia en los círculos políticos que en el seno del Consejo de Estado existe gran descontento, y que los consejeros están dispuestos a exteriorizar su actitud, no asistiendo a las sesiones como señal de protesta hacia el Gobierno.

El motivo de este descontento es la frecuente y continua elección que se viene haciendo para la presidencia del Consejo, pues se designan personas que no pueden o no deben ocupar puestos.

Citan los consejeros el caso de Villanueva, el cual ha sido presidente después de haberse visto la imposibilidad de desempeñar la Alta Comisaría, y el de Sagasta, que estuvo propuesto para la del Consejo del Banco de España, y por ciertas razones no la ocupó.

Esta actitud está siendo muy comentada y se teme que pudiera provocar acontecimientos de importancia.

La candidatura de Zaragoza.
Se habla con insistencia de la rectificación en la candidatura de Zaragoza, de la cual ha separado el Gobierno un candidato republicano Alvaro Albornoz.

Se afirma que a esto obedece la llamada que el Gobierno ha hecho al gobernador civil de la capital aragonesa.

El mitin social popular.
En el teatro de la Comedia tuvo lugar ayer el mitin social popular. Hicieron uso de la palabra los señores Casas, Calvo Oteño, Gil Robles y otros, que atacaron al Gobierno.

Hizo el resumen Ossorio y Gallardo, el cual rectificó la fe en el partido maurista, diciendo que está cansado ya de contemporizar, y que no es el caso de andar con zalemas al Rey para gobernar.

Habló también de las responsabilidades, diciendo que una vez que estamos en Marruecos, debemos continuar allí, pero en base de protectorado civil, dando al Magzhen el prestigio necesario y procediendo a la repatriación.

Refiriéndose al fascismo, dijo que contaba con simpatías en España, pero las condiciones son desfavorables para él.

El mismo comunismo no goza de firme crédito. Elogia la actuación del Supremo de Guerra, cuya conducta es de inexcusable justicia, pero mientras da ejemplos dignos de todo elogio, el Ejército continúa con lacras y sus deficiencias.

Agrega que la eficacia debe penetrarse con la democracia, pero si esto no fuera posible, la eficacia sobre todo.

La llegada de Dris er Rifi y el supuesto contrabando de Marruecos.

En el mismo tren en que esta mañana llegó a Madrid el ministro de la Guerra, procedente de Sevilla, venía también el moro amigo Dris-er-Rifi, cuyas oficinas, como es sabido, están establecidas en Tafersit.

La llegada de este moro ha hecho recordar el incidente que recientemente se registró en aquella zona, con motivo de los registros practicados, que causaron, según se afirmó entonces, un grave contrabando de armas.

Pero según las confidencias dignas de todo crédito, Dris-er-Rifi, cumpliendo amplios poderes que le confirió la comandancia de Melilla, expedía géneros de primera necesidad, tales como harinas, velas y cerbón.

Aprovechando su ausencia las fuerzas de gums, practicaron un registro, y posteriormente fué éste objeto de reclamaciones por parte del alto comisario.

Por eso viene a Madrid Dris-er-Rifi, para protestar de esta especie que le desfavorece y acreditar su conducta.

Desde luego el Gobierno autorizó al ministro de Estado para que éste diese una satisfacción al moro amigo.

Al llegar éste a la estación fué recibido por el comandante Pita, que aguardaba su llegada y le estrechó entre sus brazos.

Como venía en coche distinto que el señor Alcalá Zamora, no le vió durante el viaje, y al descender el ministro en la estación, Dris se apartó con su amigo Sr. Pita, para evitar encontrarse con él.

Se comenta mucho la llegada del moro y se habla del incidente que estuvo a punto de provocarse entre las fuerzas de gums y los moros fieles al Rifi.

Un ofrecimiento de interés excepcional. ¿Aceptará el Gobierno?

Aun cuando se han guardado muchas reservas por ser asunto que el Gobierno no deseaba se hiciera público, se sabe, sin embargo, que el alto comisario ha recibido un documento suscrito por el barón de Wrangel, general en jefe del ejército ruso que lucha contra los bolcheviques.

En dicho documento se hace a España el ofrecimiento de luchar en Marruecos contra los rebeldes, acogidos a la bandera española y poniendo a disposición de nuestro Gobierno un ejército de 30.000 hombres.

Además de este ejército, perfectamente armado y en condiciones favorabilísimas, se puede echar mano de otro, de 150.000 hombres que en la actualidad se encuentran en Rumanía aguardando condiciones apropiadas para irrumpir nuevamente en la Rusia.

El espíritu de estas tropas es excelente; están avezadas a la lucha y constituiría su apoyo un indiscutible triunfo en la causa de Marruecos.

Silvela, después de estudiar detenidamente el documento, dió cuenta al Gobierno de su contenido en el Consejo que se celebró con su asistencia.

El Gobierno, aunque no rechazó el ofrecimiento, tampoco lo aceptó, y la cuestión quedó en pie y pendiente del ministro de la Guerra, y entonces se acordó una gran reserva para que no trascendiese el asunto.

Este sigue pendiente de la contes-

tación oficial que el barón de Wrangel reclama del Gobierno español.

El Supremo de Guerra.
Hoy se reunió nuevamente la sala de justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se acabó de estudiar el escrito interpuesto por el general Navarro, en petición de revocación del procesamiento, informando el fiscal con este objeto.

El recurso fué denegado.

Se está viendo la causa en el Supremo de Guerra del capitán Iglesias, cuyo defensor es el capitán de artillería Herrera.

Los periodistas han interrogado a Alcalá-Zamora sobre el arresto de los generales, y el ministro ha contestado que el Supremo de Guerra obra con independencia absoluta, y que el presidente guarda gran reserva, comunicando sus decisiones a la autoridad militar correspondiente y al Gobierno.

Tan identificado se halla con el comandante general de Melilla, que de antemano aprueba las decisiones de aquél.

Ya está en la fiscalía del Supremo de Guerra la causa seguida contra el capitán de Intendencia Sr. Jordán, con motivo del desfalco de un millón de pesetas en la comandancia de Larache.

En dicha causa está también encartado un paisano, habiendo despertado gran interés el proceso entre el elemento militar.

Romanones continúa enfermo, pero el Consejo se celebrará el miércoles.

Aunque el conde de Romanones no se halla restablecido de su enfermedad y continúa guardando cama después de la operación quirúrgica que se le ha practicado, con motivo de la extirpación de un quiste en el párpado, sin embargo el Consejo se celebrará el miércoles, y si no se encontrase el ministro de Justicia en situación de abandonar el lecho, se celebrará el Consejo en su domicilio.

Esta tarde se hallaba mejorado, pero se quejaba de fuertes molestias que le producía el vendaje.

Lerroux, comienza a ejercer.

Hoy se ha dado de alta en la contribución, como abogado, D. Alejandro Lerroux, quien se propone ejercer la abogacía en Madrid.

La coronación de la Virgen de los Desamparados.

Una comisión de Valencia, presidida por el arzobispo de aquella diócesis, ha visitado al Sr. Vázquez Mella, para rogarle que asista a la solemne ceremonia de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

El Sr. Mella se ha excusado de asistir por una herida que padece en un pie y que inspira al médico algún

cuidado, pues pudieran surgir complicaciones.

El Ateneo y las responsabilidades.
En el Ateneo se continuó ayer discutiendo la memoria sobre las responsabilidades, hablando varios socios.

Se refutaron los argumentos expuestos en su conferencia por el ex-ministro señor vizconde de Eza.

Los padres de los soldados de cuota.
En la Casa del Estudiante se reunieron ayer los padres de los soldados de cuota que no han sido licenciados.

Acordaron constituir en Madrid una asociación idéntica a la de Bilbao, para defender sus intereses.

También acordaron protestar de las trabas que les ponen a que funcione legalmente esta sociedad.

También las mujeres protestan.
En la Casa del Pueblo se ha celebrado el aniversario de la sociedad Agrupación Socialista Femenina.

Discursaron varias mujeres, atacando a los políticos y abogando por la terminación de la guerra.

También pidieron que se investigaran las responsabilidades civiles. Por último, solicitaron el sufragio femenino.

El suceso de ayer.-Un suicidio en teléfonos.

En la Central de Teléfonos penetró ayer en un locutorio el sargento de la remonta Sebastián López, quien manifestó que iba a conferenciar con el cuartel.

A poco se oyó un ruido en la cabina y acudió el ordenanza, quien encontró al sargento con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Al principio se creyó que se trataba de un accidente, pero después se comprobó que el sargento se había suicidado, disparándose un tiro en la boca con una pistola automática.

El juez militar ordenó el traslado del cadáver al hospital.

Se le encontraron al suicida dos cartas, una dirigida al juez y otra a su esposa.

Parece ser que el suicidio obedeció a negligencias del servicio ocurridas últimamente en su cargo, durante la ausencia del coronel.

Esta tarde se le practicó la autopsia y fué enterrado en el cementerio de Carabanchel.

RIVERA

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia
HANUEL ROMERO
Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiuria de Tabacos núm. 1).

DE MADRUGADA

En Dunkerque, Poincaré ha pronunciado un discurso contra los procedimientos de Alemania.

Madrid, 17 (2 madrugada).

Noticias de Barcelona.

BARCELONA.—Cumpliendo órdenes superiores, todos los agentes de Policía se reunieron en las respectivas Comisarias.

A las cuatro de la madrugada les comunicaron sus jefes que recorriesen los kioscos y puestos de venta de periódicos, y que se incautaran de cuantos ejemplares encontrasen de *Solidaridad Obrera*.

Los agentes practicaron además registros en la imprenta donde se tira dicho periódico, picando la forma de la primera página, donde figura el artículo objeto de la denuncia.

—Ayer se celebró el entierro de Agustín Vilalón, muerto recientemente.

Al llegar a la calle de Villarroel, uno de los del cortejo fúnebre dejó caer la pistola, que se disparó, hiriendo en la pierna derecha levemente al sindicalista del libre, Alfredo Romero.

Produjose gran pánico, reanudándose después el entierro.

—El jefe de Policía ha publicado una nota desmintiendo que en el tiroteo de Sans se uniesen a la Policía personas extrañas al cuerpo y negando también que los agentes hiriesen a los hermanos Barrancos.

—Esta mañana se ha comenzado a vender, sin ningún incidente, en una tahona, el pan a 65 céntimos.

—Ha sido detenido Antonio Casaux, acusado de complicidad en el asesinato del tesorero del Sindicato Unico.

Un fuego ha causado grandes destrozos en el monte de la costa de Garros.

Las fiestas de Sevilla.-Entrega de la bandera de aviación.

SEVILLA.—A las diez de la mañana, y con un sol espléndido, se ha celebrado en Tablada la solemne entrega de la bandera de aviación.

Los Reyes asistieron en unión de las autoridades civiles y militares, y de numerosos gentiles.

Ante todas las fuerzas de la guarnición se dijo solemne misa en un altar, y después se bendijo la bandera que ofreció la Reina, prorrumpiéndose en delirantes vivas y en prolongados aplausos.

Después desfilaron las tropas brillantemente.

Durante la fiesta varios aparatos evolucionaron sobre el campo.

A las seis de la tarde en la exposición Ibero americana, se celebró la sesión de clausura del congreso español en ultramar.

Presidió el Rey.

El representante de Cuba, señor Costi, habló en nombre de los congresistas, expresando su gratitud y congratulándose del resultado del congreso.

El subsecretario del Trabajo hizo el resumen de las conclusiones, diciendo que el Gobierno las tomaría en cuenta y las llevaría a la práctica.

Discurso del Rey.
Al levantarse el Rey a hablar, estalló una delirante ovación.

Don Alfonso felicitó a los congresistas por la labor patriótica y entusiasta que resulta más extraordinaria teniendo en cuenta que los congresistas han venido de lejanas tierras para atender al mejoramiento de la industria y comercio español.

Don Alfonso mostró deseos de que en el segundo congreso, que se ha celebrar en Madrid en 1925, se hayan convertido en leyes todas las proposiciones del Congreso.

Al efecto el Gobierno se preocupa de que esto tenga lugar.

El Rey fué ovacionado.

Muchos de los congresistas han marchado a Cádiz y otros a Madrid.

Perio oficial del Ministerio de la Guerra

El alto comisario comunica que

no ha ocurrido novedad en todos los territorios.

Más del congreso de ultramar.
SEVILLA.—A la clausura del congreso del Comercio español en ultramar, que como decimos en la anterior conferencia, asistió numeroso público, hizo uso de la palabra el Sr. Alcalá Zamora, quien recogió las aspiraciones del Congreso, que siendo como es una obra patriótica, todos los Gobiernos colaborarán en su éxito.

Después, dirigiéndose al Rey, le dijo que cuando emprenda su viaje a América, sea cualquiera el Gobierno que esté en el Poder, solicitará un puesto a su lado para colaborar en la obra de resurgimiento de España y aproximación a América.

En la caseta Círculo de Labradores se celebró un banquete en honor de los congresistas.

A las tres de la tarde, en el vapor *San Carlos*, marcharon muchos congresistas a Cádiz para presenciar la botadura del nuevo vapor de la Trasatlántica.

Se ha celebrado la fiesta de la flor. La reina ocupó una mesa situada junto a la fachada del Ayuntamiento, siendo objeto de constantes y repetidas ovaciones.

La infanta D.^a Luisa ocupó también otra mesa en la plaza de América.

Martinez Anido, que llegó ayer, ha almorzado con el Rey, continuando su viaje a Cartagena.

Rumores optimistas de paz.
MELILLA.—Unos mercaderes, comerciantes españoles, de Alhucemas, han logrado desembarcar en Aydir, donde se han puesto a hablar con aquellos moros, y después han conferenciado con Abd-el-Krim, el cual parece ser que ha ofrecido facilidades para que entable negociaciones mercantiles.

Esto se mira como un paso definitivo hacia la paz.

Ya han entrado en conversación Castro Girona y Abd-el-Krim, y caso de llegar a un acuerdo, se practicarán un avance por la parte de Tensaman y Gomara.

Un incendio.-Terminación de una vista.
VALENCIA.—Se ha declarado un violentísimo incendio en un almacén de coloniales de Francisco Vives Gómez, calculándose las pérdidas en seiscientos mil pesetas.

Ha terminado la vista de la causa seguida por asesinato del alcalde de Tous.

El autor fué condenado a treinta años de reclusión y los restantes procesados inhabilitados para ejercer cargos públicos.

Timadores detenidos.
ALICANTE.—La Guardia civil ha detenido a una banda de timadores que habían elegido esta población como teatro de sus hazañas.

Un discurso de Lerroux.
CASTELLON.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin.

Habló el jefe del partido radical republicano, don Alejandro Lerroux, que se ocupó de la situación de España, diciendo que aquí no hay Gobierno ni Tribunales de justicia, y que existe una gran desmoralización, debido a que no hay ni administración, ni carreteras, ni ferrocarriles.

El Ejército puede organizarse y vengar las responsabilidades de Marruecos.

Aboga a continuación por las responsabilidades civiles, diciendo que mientras no se cumplan estas responsabilidades no se le puede conceder importancia a las palabras de Bergamín.

Continúa en 4.ª plana nueva información telefónica.

Una fuente de Tifus

Las más graves enfermedades epidémicas pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición no procura. Las personas que en todas las comidas hacen uso del agua mineralizada por los

Lithinés de D. GUSTIN

escapan a las enfermedades epidémicas. Basta disolver en un litro de agua pura ó hervida un paquete de estos LITHINÉS, para obtener un agua mineral deliciosa y curativa.

La caja de 12 paquetes. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14. Paseo de la Industria. — BARCELONA

Huelga de taberneros.

HUELVA.—El gremio de taberneros ha acordado cerrar los establecimientos como protesta de los arbitrios sobre el vino.

Los impuestos sobre la venta de armas.

BILBAO.—En la plaza de Alfonso XIII, de Eibar, se ha reunido la mayoría del ayuntamiento para pedir la dimisión del Ayuntamiento, en vista de los impuestos sobre las armas.

El Ayuntamiento acordó dimitir y el alcalde lo comunicó así al vecindario.

Se tienen noticias de que han dimitido otros Ayuntamientos en Guipúzcoa y Vizcaya.

Mitín pro-prasos.

VALLADOLID.—Ha tenido lugar un mitín para pedir la liberación de los presos políticos.

Incendio intencionado.

PAMPLONA.—Se ha producido un violento incendio en el archivo municipal, suponiéndose haya sido intencionado.

EXTRANJERO

Un discurso de Poincaré.

DUNKERQUE.—En la inauguración del monumento a los muertos de la guerra, ha pronunciado un discurso Poincaré que despertó gran expectación.

Comenzó diciendo que puesto que vivieron cuarenta años para ganar la guerra, bien han merecido el derecho de ganar la paz.

Por fin, ganamos la guerra como era de esperar y después de grandes sinsabores.

En vista de que Alemania no pagaba los impuestos, tomamos Reims. No podíamos tolerar nuevos abusos si no queríamos quedar para siempre a su merced, por eso ocupamos el Ruhr.

Allí comenzamos a comprender que Alemania podía entregar el carbón que se le pedía.

Tenemos pruebas evidentes de que pudo pagar con divisas extranjeras los géneros que compró a otros países.

También pudimos descubrir diversas asociaciones militares, que funcionaban con diverso título.

De no proceder como lo hicimos, nos hubiéramos metido en un callejón sin salida.

El Ruhr nos descubrió que nos engañaban.

Proporcionalmente que nos vayan pagando lo que nos deben, nos iremos retirando.

Inglaterra y América tuvieron que reconocer lo que antes, por diversas circunstancias, pusieron en duda.

Francia, que promulgó los derechos del hombre, no pudo simpatizar nunca con la idea de someter a su autoridad poblaciones extranjeras y apropiarse territorios contra la voluntad de sus habitantes.

Sigamos el camino empezado, pues para ello nos basta con el apoyo del país y la aprobación de las Cámaras.

Nadie impedirá que se desarrolle nuestro proyecto ni que se extienda de que llevemos adelante nuevo programa.

Una ola gigantesca.

TOKIO.—Una ola gigantesca ha invadido el litoral oriental de Corea, causando enormes destrozos.

Han desaparecido cuatrocientos pescadores.

Noticia desmentida.

LONDRES.—Se ha desmentido oficialmente la dimisión de Bonar Law.

Dansy, abandona el Rhim.

El luchador Dansy ha sido elegido presidente del Consejo minero.

No se sabe si aceptará el cargo o lo renunciará, pero se espera que abandonará para siempre la lucha.

LOS TOROS

MADRID.—Los toros de Gómez Tracero resultaron grandes y mansos.

Dos de ellos fueron fogueados.

Bentoldra muy buen en su primero y regular en su segundo.

Carralafuente recibió dos avisos. Castrejón, desconfiado y desigual.

TETUAN.—Los toros de Llorente, terciados.

Mella, regular.

Caselles, regular en uno y mal en otro.

El debutante Doñarte, voluntarioso, pero ignorante.

El cuarto cogió a un banderillero, que resultó con un puntazo leve.

ZARAGOZA.—Mirras, bravos.

Torquito II, bien. Al hacer un quite fué cogido.

Correa Montes, superior. Recibió una oreja.

El quinto le cogió, resultando con un puntazo en un muslo.

Salazar, valiente; fué también cogido, resultando con otro puntazo.

BILBAO.—Surgas, mansos.

Algabeño, bien en el primero y regular en el cuarto.

Agüero, bien con el capote y la muleta y regular con el estoque.

BARCELONA.—Toros de Hernández; Magritas, bien banderilleando y matando. Chasesy regular. Flores mal.

VALENCIA.—Toros de Santa Coloma, buenos. Angel Triana, mediano. Bejarano superior, cortó una oreja. Pepe Belmonte, regular.

Por coacción del presidente de la Sociedad de Picadores, llegado de Madrid, dejaron de torear dos picadores, que fueron sustituidos por dos esquirolas, a los cuales tributó el público una gran ovación.

CORDOBA.—Se han lidiado novillos Natera, por las cuadrillas de Charlots, Chispa y sus botones, que cumplieron.

RIVERA

AL CERRAR

Madrid, 17 (3 madrugada).

El Gobierno rechaza la proposición del general Wrangel.

MADRID.—Acerca del ofrecimiento del general Wrangel, del que damos cuenta en la primera de nuestras conferencias telefónicas, podemos asegurar que la proposición es rigurosamente exacta, y que sobre ella deliberó el Gobierno en el último Consejo de ministros celebrado.

Desde luego, el Gobierno rechaza la oferta de la parte de la masa que acudilla el general ruso, pero no de aquéllos que quieren ingresar voluntariamente en la legión extranjera.

Otro jefe condenado.

MADRID.—Ya se conoce el fallo dictado en la causa seguida contra el jefe del Ejército señor Alzugara, acusado de abandono del sector de la lucha en los días del desastre de Marruecos.

El Consejo le ha condenado a la pena de diez y ocho años de prisión.

A cumplir la condena.

MADRID.—A primeros del próximo mes comenzarán a cumplir la condena de arresto que les ha sido impuesta por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, los generales y coroneles que actuaron como jueces en pasados consejos de Guerra en Melilla.

La orden ya obra en poder del comandante general, Sr. Vives, pero antes de que los condenados entren en prisión, se procederá a la designación de los jefes que han de sustituirles en sus cargos.

Tema de posesión.

MADRID.—Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha presentado el general don Wenceslao Benlloch, nombrado vocal del mismo.

Más condenas.

MADRID.—La sala de justicia del Tribunal Supremo ha dictado sentencia contra un soldado, acusado de rebeldía ante un superior.

Se le condena a tres años y un día de prisión.

Hoy el tribunal actuará en una causa que, por esta vez, se sigue contra un capitán.

El jefe superior de Policía, a Madrid.

BARCELONA.—Anoche salió con dirección a Madrid, el jefe superior de Policía, Sr. Oermim.

El viaje tiene por objeto conferenciar con el Gobierno acerca de la situación de Barcelona, teniendo por base la memoria que éste jefe tiene presentada y en la que entre otras medidas pide que se adopte la del desarme de la ciudad para evitar la repetición de crímenes en las calles.

En libertad.

BARCELONA.—El Juzgado correspondiente ha decretado la libertad por no resultar cargo alguno contra ellos, de tres individuos que fueron detenidos por creérseles complicados en la colisión registrada en la calle del Santo Cristo.

Pestaña habla en un mitin.

MANRESA.—Se ha celebrado un mitin organizado por los elementos sindicalistas.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

Angel Pestaña vino desde Barcelona, convenientemente escoltado; así fué al mitin y salió de él.

Pestaña habló condenando los atentados.

No se registró incidente alguno.

La causa de Altos Hornos.

BILBAO.—La Audiencia ha acordado señalar los días del 28 al 30 de Mayo para la revisión de la causa instruida por la muerte violenta del gerente de los Altos Hornos, don Manuel Gómez.

Llega el gobernador.

BILBAO.—Procedente de Madrid, a donde marchó a conferenciar con el Gobierno, ha llegado el gobernador civil, Sr. Ubierna.

El Sr. Ubierna hará nuevas gestiones cerca de las minorías antidinásticas del Ayuntamiento, para ver el medio de que depongan su acti-

tud y se llegue a una solución en el intrincado pleito de la Alcaldía.

Cuestiones obreras.

BILBAO.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una asamblea, para pedir el aumento de dos pesetas en los jornales, y la admisión de los compañeros despedidos consecuen-

cia de la pasada crisis del trabajo, y otros por delitos políticos.

También se acordó pedir a los patronos que al ser despedidos un obrero, le sean abonados ocho días de jornal.

También se ha celebrado un congreso minero, en el que se acordó pedir los veinticinco céntimos que antes le fueron rebajados de los jornales en la pasada crisis.

Una desgracia.

SANTANDER.—El corredor Sebastián Tricilla, que iba en una motocicleta a presenciar un partido de fútbol a Torrelavega, tuvo la desgracia de que la máquina dióse la vuelta de campana, resultando gravísimamente herido.

Un atentado contra un capitán de Seguridad.

SANTANDER.—El capitán de Seguridad, D. Benjamín Quevedo, perteneciente al cuerpo de Barcelona, se encuentra disfrutando licencia en el pueblo de Molledo.

Ayer, unos desconocidos le dispararon seis tiros de pistola, resultando el capitán ileso.

Marconi, en Sevilla.

SEVILLA.—A bordo de su yate *Electra* ha llegado el famoso inventor Marconi, que permanecerá en Sevilla varios días.

Marconi envió a la Reina un ramo de flores y un mensaje.

Las autoridades saludaron al ilustre sabio a bordo de su yate.

La Reina se trasladará hoy a Córdoba para asistir a un festival.

El cardenal Benlloch.

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Roma y París, ha pasado con dirección a Burgos, el cardenal Benlloch.

Los Ayuntamientos de Elgoibar y Erqueta han dimitido.

Presos que se fugan.

ALICANTE.—Se han fugado ocho presos de la Cárcel.

Para realizar sus propósitos, saltaron por unas ventanas auxiliados de correas y cuerdas.

Un recluso que los vio fugarse, dió voces de alarma, recibiendo una pedrada que le causó una herida de gran consideración.

Accidentes de automóvil.

ALICANTE.—Un automóvil de la matrícula de Madrid, propiedad de don José Martínez, arrolló a un niño, matándole.

En la carretera de Nobelda voló un automóvil, resultando muerto Antonio Flores y graves Navarro Serna y Vicente Fernández.

Una conferencia.

CIUDAD REAL.—El exdiputado y candidato Sr. González Llanos, ha dado una conferencia acerca del problema de Marruecos y de las responsabilidades. Fué muy aplaudido.

Otro accidente.

HUELVA.—En la carretera de Valverde del Camino, volcó un automóvil en el que iban significados republicanos de Sevilla con el propósito de asistir a un mitin electoral.

Ha resultado gravemente herido el conocido jefe de los republicanos de Sevilla, Sr. Barrios.

La lucha electoral.

VIGO.—La lucha electoral por este distrito se presenta muy enconada.

Como candidato oficial figura don Eduardo Vincenti.

Apoiado por los elementos agrarios, se presenta el republicano radical D. Emiliano Iglesias.

La sesión de apertura en el Reichstag.

BERLIN.—La sesión de apertura del Reichstag, había producido gran expectación.

Se esperaba con gran interés la declaración ministerial.

El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado, en primer término, que iba a hacer la exposición de la situación actual.

Dijo que Alemania no ha hecho más que asegurar su libertad y que no aceptará más reparaciones que aquellas que estén en razón directa de sus fuerzas y de su potencialidad.

Habló otro miembro del Gobierno, reprochando las declaraciones de Poincaré, en Dunkerque, que calificó de violentas y ser obstáculo, en vez de aproximación a una inteligencia franco-alemana.

La Cámara y la opinión han quedado defraudadas ante la declaración ministerial, que no ha correspondido a la que el país esperaba.

RIVERA

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Una velada en Bermellar

Los días 8 y 9 se celebró en este pueblo de Bermellar una velada literaria, que llamó extraordinariamente la atención, quedando muy complacido el numeroso público que llenaba el teatro.

Las organizadoras del festival fueron la presidenta y tesorera de la Asociación de Hijas de María de esta parroquia de Santa María Magdalena, señoritas Cristeta Arroyo Santiago y Angela Sánchez Francia, en unión de la prima de éstas, Caridad Francia Ramos, esposa del ilustrado médico de esta localidad, don José Santana.

Al descender la cortina, el escenario hábilmente preparado por las jóvenes actrices, parecía un jardín encantado, mansión deliciosa de bellísimas hadas.

En el hermoso y patriótico diálogo que sostuvieron acerca de la Reconquista y de los cautivos cristianos, estuvieron insuperables, viéndose premiada su meritoria labor con grandes elogios.

Y comienza ya el drama titulado *El milagro de las rosas*, del cual hicieron una interpretación irreprochable la señorita Isabel Sánchez Francia y su hermano Angel, luciendo elegantes y vistosos trajes de princesa mora y rey mora, respectivamente, llamando notablemente la atención del público por el perfecto dominio de la escena, viéndose premiada su inimitable labor con entusiastas y calurosos aplausos.

El aya de la princesa mora, Victoria Riego Bogajo, también desempeñó su papel con gran interés y entusiasmo, siendo franca y largamente aplaudida.

Momentos antes de terminar el drama nos vimos agradablemente sorprendidos por la hermosa aparición de una imagen de la Madre de Dios, iluminada por bengalas. La princesita y su aya cayeron de rodillas, resultando un bellísimo cuadro que todos contemplamos con religioso recogimiento unos breves instantes, pues al reconocer a la rubia y angelical virgencita de cinco abriles, María Santana Francia, el público en masa prorrumpió en vítores y aclamaciones, tributándole una cariñosa ovación.

El sainete titulado *Una lección bien dada y a tiempo*, original de una maestra, natural de la villa de Lumbrerales, y de la que me está prohibido hablar una palabra, resultó chistoso en alto grado. El gentío innumerable que llenaba el salón sólo contenía la risa cuando la autoridad imponía silencio. Lucieron sus relevantes dotes para la escena, las señoritas Isabel Sánchez y Sánchez, Angela e Isabel Sánchez Francia, Victoria Riego Bogajo, Angela González Escribano, Bella Aurora e Isabel Barahona Bogajo, y los jóvenes Angel Sánchez Francia y Domingo Esteban Ramos.

Una nutrida e interminable salva de aplausos coronó la admirable maestría con que todos en general y cada uno en particular, desempeñaron el papel que les cupo en suerte.

Vimos en él, paseando gravemente, a la señorita Bella Aurora Barahona, quien después de breve pausa, saludó atenta y respetuosamente a las dignísimas autoridades, eclesiástica y civil, haciendo a gran-

des rasgos el programa de la velada. Fué muy ovacionada.

Seguidamente tuvimos el gusto de admirar un hermoso grupo de piedras preciosas representadas por las niñas María y Angelita (Santana Francia, Victoria Barahona, Sara Sánchez, Esperanza Sánchez, Asunción Sánchez, Carolina Gajate y Josefa Santos. Hizo la presentación y ofrenda a las respetables y celosas autoridades, con serenidad, donaire y buena expresión, el simpático niño Pepito Sánchez Francia, quien en unión de las lindísimas chiquitinas hizo las delicias del público.

Después hubo unánimes y merecidos aplausos para el jovenito Jesús Sánchez Francia al hacer la recitación correctísima de la bonita poesía titulada *El cielo*.

A continuación apareció en escena una verdadera Isabel la Católica con su toilette perfecto de reina, adornada con riquísimas joyas de oro y pedrería, hablando primero sola y después con un grande de España, vestido a la antigua española. Ella era la señorita Angela Sánchez Francia y el joven Domingo Esteban Ramos.

Digno comienzo y término feliz de la velada literaria, fueron los escogidos y patrióticos cánticos que un coro de Hijas de María, dirigidas por la señorita Cristeta Arroyo Santiago, ejecutaron con mucho gusto y afinación, viéndose precisadas a repetirlo para complacer al público.

Fueron inmejorables reglas de esta función teatral—para los que hubo el más cumplido elogio—los señores médico y secretario, D. José Santana Acosta y Ricardo Sánchez Cambón.

Las autoridades eclesiástica y civil de la localidad, señor cura párroco, D. Santiago Arroyo; juez municipal, D. José Sánchez, y el señor alcalde, D. Aquilino Sánchez, estuvieron a gran altura, puesto que todos los forasteros quedamos encantados al ver la sumisión y respeto que han sabido inspirar a sus subordinados.

Mil plácemes y enhorabuena a directores y dirigidos, y quiera el cielo conservar muchos años tan cordial y venturosa unión.

El corresponsal.

DESDE LUMBRALES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El día 11 de los corrientes contra matrimonio en segundas nupcias, el culto notario de esta villa, D. Augusto Pérez Almoína, con la bella y simpática joven Isidora Corral Borrego, apadrinados por el rico propietario de ésta, D. José María Corral Medina, y su distinguida esposa, D.ª Marcela Marín, unión que bendijo el párroco D. Manuel Durán.

A tan solemne ceremonia concurrió numeroso y distinguido público, luciendo la novia y la madrina riquísimos trajes negros de seda.

Que a los recién casados les perdure la luna de miel, pues la nueva esposa, a su acendrada piedad y sentimientos religiosos, una especial disposición para el gobierno de una casa y otras estimables cualidades que contribuirán a llevar la felicidad al nuevo hogar doméstico.

Para festejar el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Bermellar, hecho a favor del competísimo primer escribiente de esta secretaría, D. Ricardo Sánchez Cambón, varios amigos nos trasladamos a dicho pueblo en un cascarrón de nuez, que a mitad de camino nos dejó en tierra por no resistir el peso de los dos aurigas que lo guiaban, saliendo todos afortunadamente ilesos y teniendo que recorrer a pie el resto del camino hasta llegar al lindo pueblecito.

Tiene su asiento Bermellar, cual nido de águilas, sobre la falda de una de las muchas colinas comprendidas entre las cuencas de los ríos Yeltes y Camaces, con pintorescas campiñas y terrenos de exuberante vegetación.

Llegamos a la hora del mediodía, siendo esperados por el Ayuntamiento en pleno, con su afable y distinguido alcalde D. Aquilino Sánchez; juez municipal, D. José Sánchez; párroco, D. Santiago Arroyo; médico, D. José Santana; el festejado, señor Sánchez Cambón, y los principales contribuyentes de Bermellar, y el secretario de Cerralbo, D. Daniel Herrero.

Tomado asiento en la mesa y en el domicilio de D. Constantino Rubio, por la familia de éste se nos sirvió una exquisita y abundante comida, condimentada por su esposa, quien dejó acreditada su pericia en el arte culinario.

A los postres siguió el aromático moka y los exquisitos habanos, saboreados entre bonitas canciones dirigidas por el notable tenor y músico de esta villa, D. Jesús Cuadrado.

Por la noche se organizó un baile en que tomó parte toda la juventud del pueblo y se derrochó por todos la alegría y entusiasmo.

¡No confundirse!
DOCTOR RIESCO, 62 Y 64.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a D. Ramón López, maestro de Ledesma, ya en las postrimerías de su larga vida pedagógica; pues fué nuestro mentor en la infancia y adolescencia, llevando aquí más de treinta años al frente de la enseñanza.

También ha estado aquí nuestro particular amigo el diputado provincial D. Rogelio Miguel del Corral.

Solemne festividad religiosa tuvo lugar en la mañana de hoy, consagrada a San José, por la piedad de la familia del conocido industrial de esta plaza D. José Manuel González, como promesa de gratitud por haber tornado felizmente a los patrios lares su hijo Emilio, soldado de cueta, que tomó parte en los más reñidos combates en la zona de Melilla.

El sermón corrió a cargo del coadjutor de esta parroquia, D. Severiano Alonso, que estuvo altamente elocuente y conmovedor.

Hasta ahora nada turba la tranquilidad del distrito, confiad en el artículo 29, que el señor Capdevila se tiene bien merecido por sus servicios, esperando que sabrá aprovechar dicho artículo para centuplicarlas en la próxima legislatura.

Nosotros, que no tenemos otro ideal político que ser de aquel que mejor vele por los intereses generales, siempre que no menoscaben los de la religión y de la patria, cumplimos en justicia dar al Sr. Capdevila su merecido.

Chico.

Cabras. Se venden cien cabras escogidas, en el Zárzoso, junto a Tamames de la Sierra. Para tratar, con el montañés de dicha dehesa.

Profesora de bordados. Se dan lecciones de bordados a máquina, a precios económicos. Matilde Rodríguez, calle de Varillas, 9, 1.ª

«LA INDUSTRIAL» Fotografía única en su género. Cuesta del Rosario, del 10 al 16.—Sevilla.

Ampliaciones con elegante marco. Al contado, tamaño 50 por 60, 30 pesetas; a plazos por meses o por semanas, 35 pesetas, desde una peseta semanal. Si es en colores aumenta el precio en 5 pesetas, o sean 40 pesetas. Agente exclusivo, Epifanio Almaraz, San Justo, número 7, Salamanca, donde se reciben encargos y recogida de retratos para dichos trabajos, y en el Mercado de Abastos, número 123.

Traje de charra. Se vende un traje de charra, completo, en buenas condiciones y antiguo. Dará razón Manuel Sánchez, en Cerraz de Yeltes.

Se venden veintiseis hectáreas y media (43 fanegas), de tierra de labor, en Tamames de la Sierra. Para tratar, con Fructuoso Vicente, en dicho pueblo.

Ama de cría. de diecinueve años, leche fresca y primicia; se ofrece para criar en casa de los padres, fuera de Salamanca. Informar a don Gonzalo, en Encinas de Arriba.

Finca. Se vende una finca, en término de Alcázar de San Juan, a dos kilómetros de la estación de Cinco-Casas (provincia de Ciudad Real), de cabida de 273 hectáreas, dedicadas al cultivo de cereales y viñedos, con buena casa de labor y demás dependencias; también se permite por otra finca que estuviera situada en las provincias de Sevilla o Salamanca. Del precio y condiciones informará, en Cabrerres, Sebastián Martín.

Pastos. Se arriendan pastos de primavera para vacas, en Villanueva de Cañedo. Informar a Teodoro Valle, en la misma.

Pastos. Se arriendan pastos de primavera para vacas, en Villanueva de Cañedo. Informar a Teodoro Valle, en la misma.

Hojalatero, práctico, o un antiguo. Informar a Teodoro Valle, en la misma.

En el Castañar de Béjar, en quilla, para verano, un Hotel moderno de dos pisos, con cuarto de baño, huerta y árboles frutales. Para informar, Justa Sánchez, Libertad, 26, tienda, Béjar.

Pastos. Se arriendan pastos de primavera para vacas, en Villanueva de Cañedo. Informar a Teodoro Valle, en la misma.

Pastos. Se necesitan pastos para vacas, desde el 15 de Agosto al último día de Octubre. Dirigirse a Antonio Pérez, Villar de los Alamos.

Venta de varias casas en esta ciudad, en sitio céntrico. Para informar, Castor González Sánchez, corredor de Comercio, Paseo Canalejas, número 74.

Baja nueva del vino. Vinos finos de mesa, con garantía de análisis.

Tinto, fino seco Valdepeñas, Manzanares y otros los 16 litros. 7,50 pesetas. Idem id. los 8 litros. 8,75 pesetas. Blanco, color oro y color pálido, los 16 litros. 7,75 pesetas. Idem id. los 8 litros. 4,00 pesetas.

Servido a domicilio.

ALMACENES DE ARRIBA, CARMELITAS, 12 - Teléfono, 10.

Trajes talares, togas.

BENITEZ LIBREROS, 1 - SALAMANCA.

ANTIPALUDICO BUSTOS Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

¡No confundirse!
DOCTOR RIESCO, 62 Y 64.

FEBROXIL CERA

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico IBERCELONA

NOTICIAS

Victima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta la señora doña Rosa Haro García, madre de D. José Velasco Haro, operario tipógrafo de los talleres de EL ADELANTO. Tanto a su esposo D. Félix Velasco, como a su familia y especialmente a su hijo D. José, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ
Médico oculista.
Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 33. Consulta diaria de once a una.

Ocasión.

Tecno superior, a 3 pesetas el kilo en "LOS CUBANOS," Rúa, números 13 y 15. — Salamanca.

El suceso ocurrido en una taberna, y del cual dábamos cuenta en nuestro número del día 13 de los corrientes, fué comunicado por la comandancia de la Guardia civil de Alberca (La), pero el hecho se desarrolló en el pueblo de Mogarraz.

A las señoras.

Los días 16, 17 y 18, tendrán expuestos, en el Hotel Comercio, los últimos modelos en sombreros y vestidos de señora y niñas, las acreditadas modistas de Vitoria, Erasmuquin Hermans. 15, 17 y 18

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

Se encuentra en esta, hospedándose en el restaurant El Español, Corriolo, 26, el mecánico de la Compañía Meca-

nográfica Guillermo Traniger (S. A.), máquinas de escribir Underwood, don Ramón del Amo.

Regenerador de la vida

son los copos NATURA de avena de guisantes, de arroz y de judías de la casa Het-Steel de Holanda. Se venden en casas de comestibles, García, Prieto, Díaz, Luport, Herrero y C.ª, Valls y Santos y otros. 1-1

A las señoras.

En el Hotel Comercio, los días 16, 17 y 18, expondrá los modelos de ropa blanca y vestidos de niñas, la acreditada casa de Vitoria, Atorrasagasti, hija de Petra Arraiz. 15, 17 y 18

Se nos comunica por el teniente coronel de ingenieros Sr. Roca, haber sido trasladado a esta plaza (antiguo edificio del Ateneo, Plaza de Colón), la comandancia de ingenieros de Ciudad Rodrigo.

Manuel Ambrosio

ha trasladado el Escritorio y Almacén de Hierros y Coloniales, que tenía abiertos en la Plazuela de San Julián, número 8, a la

AVENIDA DE CANALS, NUMERO 7 (FRENTE A LA ALAMEDILLA)

Ricardo Sánchez Martínez

Vicesecretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

ABOGADO Meléndez, núm. 7. — Salamanca.

ESTA TOS MALDITA...

Tal es la exclamación de muchas personas que, por abandono dejaron de cuidar a tiempo una tos que al principio consideraron como poca cosa, limitándose a combatirla con simples remedios caseros.

Este es el error inicial de las familias que, por lo general, juzgan por sí mismas en un asunto que sólo al médico compete. Porque el que algunas veces se acier-

te, tiene su explicación en que la tos no es una enfermedad propiamente dicha, sino el síntoma o comienzo de ella. Así, por ejemplo, lo mismo puede constituir el síntoma típico de una lesión de los bronquios o de los pulmones.

Este caso es el más general (bronquitis y catarros de todo género), y entonces la Solución Pautauberge es el remedio soberano, como lo demuestra el favor de que goza desde hace más de treinta años, entre los médicos y los enfermos del mundo entero.

La Solución Pautauberge, en semejantes casos, responde enteramente a un doble objeto: terapéutico e higiénico. En lo que al primero de dichos fines concierne, el oficio que la Solución Pautauberge desempeña, es el de modificar las secreciones y la expectoración hacer que cese la tos y fortalecer el estado general. La higiene de las vías respiratorias la realiza impidiendo, por los efectos antisépticos y tónicos ya dichos, que la tuberculosis pulmonar, al acecho siempre de un organismo débil o depauperado, se implante en definitiva en los órganos respiratorios, para convertirse luego en tisis generalizada.

Tales son los resultados que en el espacio de siete lustros han hecho de la Solución Pautauberge, el remedio por antonomasia de las afecciones pulmonares, sin que a un Activo tan brillante, puedan oponerse otros fracasos que aquellos inevitables determinados por el abandono y cuando ya todo remedio era imposible. — Doctor Luchay. 1-1

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES

su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

Una señora amante de los pobres, por conducto de su criada, echó en el cepo de la Asociación de Mendicidad, 2 pesetas. — Don Francisco Diego, en memoria del quinto aniversario de su esposa do-

ña Carmen García (q. e. p. d.), donó a esta, 10 pesetas. — Por orden del Sr. Alcalde D. Federico Anaya, se han recibido 58 kilos de patatas.

— Doña Asunción Pérez ha entregado 91 pesetas correspondientes al 10 por 100 de las 910 de su venta, en su tombola del Mercado, durante los días 11, 12, 14 y 15 del actual.

EL DOCTOR J. PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS Y MEDICINA GENERAL a la calle de Ramos del Manzano, 29 y 31, principal, derecha (Cuatro Calles).

Usted se está matando.

Las digestiones pesadas, estados somnolientos, los dolores gástricos, inapetencias, flatos, jaquecas, desarreglos biliares, estreñimiento, flojedad, etc., indican que los órganos de la digestión están sufriendo. Si ama la vida, CORTE EL MAL DE RAIZ, y así podrá librarse de funestas consecuencias. Con la MAGNESIA «ROLY» FOSFO SILICIADA recobrará usted EN BREVES DIAS la salud perdida. De venta en las principales farmacias. 1-1

Agapito Jiménez fué curado el domingo en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo estando subido en las tapias del baile público de Los Pizarrales.

TORREFACTO MONTALBAN

ES EL MEJOR De venta: Casa PRIETO

EL DOCTOR SANDOVAL

ha trasladado su consultorio y domicilio, a la Plaza de los Bandos núm. 1. mt. y. v. Mañana, a las ocho de la noche, se

reunirán, en la Casa del Pueblo, los obreros y empleados de teatros de esta capital, a fin de tratar del pleito del Liceo, nombramiento de cargos vacantes de la directiva y diferentes asuntos de orden interior.

ELECTORES

Votad siempre a quien vuestra conciencia os dicte, pero no olvidéis que os economizaréis dinero comprando los carbonos en los almacenes de LA FAMA, que es donde se venden más baratos, pues hay carbón de piedra desde dos pesetas quintal en adelante, y los carbonos vegetales, como sigue:

Carbón canutillo escogido, a 1,90 arroba. » tronco » a 1,60 » de brezo cribado, a 3,50 saco. Cisco, saca grande, a 3 pesetas »

En breve, nuevas rebajas. ¡No confundirse! LA FAMA, Paseo de la Estación, número 21, teléfono 227. Almacenes de aceites, jabones y carbonos minerales y vegetales.

Se reciben encargos en la Zapatería Inglesa, Doctor Riesco, núm. 2.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7. — Consulta: De once a una y de cinco a nueve. — 1-1

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Rafaela Quevedo Agreda, María Blanco Valiente, Pilar Armenteros Seligrat. Pedro Gallego Fernández, Feliza García García, Ana María González Ayuso.

DOCTOR FELIX B. DE HEREDIA

Jefe de la Clínica Militar en el Hospital de la Santísima Trinidad. Medicina general y enfermedades de los niños. Sánchez Barbero, 19, pral. De 11 a 2. — 2-2

DR. CORTES

Fiel y sifilografía. — Diatermia. — Fototerapia y H. de Wassermann. Calle del Sol. — De once a una y de seis a ocho. — 2-2

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-1

Beneficencia Municipal BANDO

Don Federico Anaya Simón, alcalde de Salamanca, a los vecinos pobres de esta ciudad.

Hago saber: Que habiendo de procederse en breve plazo al reparto de patentes para la asistencia gratuita médico farmacéutica, y con el fin de facilitar la presentación de los documentos que se exigen para obtenerla, los que la tengan solicitada, pueden pasar a recoger los impresos que gratuitamente le serán facilitados en la planta baja de la Casa Consistorial, de cuatro a cinco de la tarde, durante el plazo de ocho días, a contar desde el lunes, 16 del actual; cuyos documentos una vez cumplimentados por la Administración de contribuciones de la provincia, y por el alcalde de barrio, serán entregados en el negociado de Beneficencia en el improrrogable plazo de quince días, todos los laborables, de cuatro a cinco de la tarde; en la inteligencia de que una vez transcurrido este plazo se cerrarán definitivamente las correspondientes listas, y no se concederá bajo pretexto alguno, ninguna patente más, ni aun estando solicitada.

Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados. Salamanca, 14 de Abril de 1923. — El alcalde, FEDERICO ANAYA. 1-1

Centro Farmacéutico Salmantino.

Se necesita un gerente para dicho Centro; bien sea farmacéutico o persona práctica y con profundos conocimientos en el ramo de farmacia y droguería. Sueldo, cuatro mil pesetas, más el cinco por ciento de las utilidades; casa, luz y agua. El plazo de admisión de solicitudes termina el día 15 de Abril. Las solicitudes, al Sr. Presidente.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 19 de Abril, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los preguntan, infinidad de empujones médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 19 de Abril.

NOTA.—Estará también en Palencia, el día 17, en el Hotel Central; en Valladolid, el día 18, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el día 20, en el Hotel La Castellana; y en León el día 21, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo desean, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que, realmente, tratan con el reputado especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, de biendo por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. — Casa Torrent. 12-16 y 17 A. b.

HIJO DE NICOLAS BENITO COLONIALES Y CEREALES

Especialidad en aceites finos de la Sierra de Gata. Chamberi (Salamanca). — Teléfono 195 Casa en Villar de Peralonso

Unico representante en la provincia, del sin rival

Aceite "MOTORUL"

para automóviles y otras industrias. ¡Precios de fábrica!

INDUSTRIALES!!!

Se acabó el gas pobre con el motor AVANCE. La mejor reserva térmica. La fuerza motriz más económica que se conoce. El único motor de fama mundial, es el célebre motor sueco AVANCE. Máxima capacidad técnica. El más seguro. El más sencillo. El más práctico. Combustible, aceites pesados. Más de 25.000 motores en marcha en todas partes del mundo. Manejo sencillísimo. Se garantiza su buen funcionamiento. No hace falta ninguna vigilancia especial. Potencias, desde seis hasta trescientos setenta caballos.

Representación exclusiva: METALURGICA DEL TORMES (S. A.) ANTES TALLERES PEREZ CONESA (S. A.) SALAMANCA

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS BALSAMO TROPICAL

estén o no ulcerados, con el del DR. CUERDA

¿TOSE USTED?

Cure su CATARRO y evitara la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuerda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.

SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE

De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

PRIM ORTOPEDICO

EN SALAMANCA

El 25 de Abril, en el HOTEL PASAJE, recibirá este afamado ortopedico de Madrid, Preciados, número 33 (antes Alsasua) :

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren HERNIAS deben visitarle y ensayar gratis el notable COJIN HERNIARIO PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con bragueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos curativos. Personalmente se le colocaremos con toda garantía.

AVISO — Consulta en Salamanca el 25 de Abril, en el HOTEL PASAJE, y en Zamora, el 24, HOTEL ANTONIO 17-19-21-22 A. A.

¡SOLO POR ESTE MES!

Rebaja de precios en todos los modelos de zapatos de charol para señora.

Ultimas novedades. Inmenso surtido.

LA REVOLTOSA

Plaza del Mercado, 1 y 3. — Teléfono núm. 430. — PRECIO FIJO

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO

DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza. — Madrid.

Electricidad, - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica. m. y. v.

SALON DE MODAS

Sombreros de señora. Nuevos modelos todas las semanas. Plaza Mayor, 15, principal. SALAMANCA

Filtros paragrifos y de todas clases.

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34

Cochera y corral

de 250 metros para garage o almacén (frente a la vía portuguesa). arriendo o vendo. INFORMARAN: Zamora, 57. - Salamanca.

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLERO De venta en droguerías y farmacias.

PEÑARANDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Vamos a entrar en un período de actividad verdaderamente electoral. El candidato a diputado a Cortes por este distrito, que como dijimos en nuestra anterior correspondencia, es el que disfruta del favor del encasillado por el Gobierno, ha comenzado a visitar los pueblos del distrito con su magnífico automóvil, siendo recibido en todos con cariñosa simpatía.

Hoy lanza a la publicación el manifiesto, que muy en breve conocerán los electores, correctamente fundamentado con la sencillez que le caracteriza, y poniendo de relieve las aspiraciones del distrito, que son las suyas.

Don Francisco Gómez de Liaño Méndez, es digno sucesor de aquel inolvidable paladín peñarandino, que tanto bien hizo por el pueblo, y al recordar con veneración el nombre de don Salvador Gómez de Liaño, evocamos las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca, en cuya terminación y explotación pondrá su gran interés el hijo, que aspira a representarnos en Cortes.

En esta semana, según nos dicen, continuará las visitas a los pueblos, correspondiendo a las innumerables que diariamente recibe de comisiones y de amigos en su casa señorial de esta ciudad, donde son atendidos con gran complacencia.

El gran literato y elocuente orador don Eugenio Noel, en la tribuna del Círculo de Peñaranda ha pronunciado, ante distinguida y numerosa concurrencia, dos conferencias notabilísimas sobre los temas siguientes: «Valores espirituales de la España actual» y «El genio de la raza y la cultura moderna».

En ellas puso todo su valer para defender a la juventud española, que es una de las mejores del mundo artístico, literario, científico, etc.

Cantó las excelencias de la raza española, con entusiasta oratoria y en medio de brillantes párrafos, llenos de fogosidad y sentimentalismo, al evocar páginas de nuestra historia; recibió como premio a sus notabilísimas conferencias, imposible de extractarlas, una nutrida ovación más prolongada aún que las que interrumpieron diferentes períodos de sus discursos.

Hoy, según nos dicen, ha dado otra conferencia en una sociedad obrera de ésta, a la que no hemos asistido porque desde que la representa el actual presidente, se olvida de seguir los derroteros trazados con éxito por sus antecesores.

El Ayuntamiento ha dirigido a la opinión una hoja, bien escrita, que pone de manifiesto su actuación e interés en pro del bien de la ciudad, y que viene a poner en claro los infundados e intencionados rumores que en nada beneficiaban a la vida de la ciudad con motivo del nuevo arbitrio de pesas y medidas, que es uno de los admitidos por la ley co-

mo sustitutivo del desaparecido de consumos, y que demuestra bien concretamente que se desgravan muchos artículos, pagando sólo los granos el uno por ciento del valor de la mercancía, o sea un céntimo por cada peseta. Lo cual—es palabra de un labrador—ojalá pagaran por ellos el doble, porque el duplo valdrían los granos entonces.

La sociedad de comerciantes celebró sus reuniones para ver si podía aminorar los tributos, y aunque el rematante Jesús Alvarez sacrificaba el negocio en beneficio de la ciudad, cediéndoselo desinteresadamente al comercio, éste no pudo aceptarle por la diversidad de opiniones que expusieron en la reunión, no aceptando la oferta del rematante, acordando, por su altruismo, un voto de gracias amplio.

Ha sido pedida la mano, para nuestro amigo el joven industrial de ésta, Jesús Pérez, de la encantadora señorita Isabel Izquierdo.

La boda se celebrará en la segunda decena de Mayo próximo.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de don Vicente Alvarez-Cedron.

—Ha pasado unos días D. Victorino Ruipérez y su familia.

Duchas.

UN BUEN SERVICIO ADUANERO

Aprehensión de dos automóviles.

Por el celo inspector especial de aduanas de esta provincia, D. Roberto Marauray, han sido detenidos, en esta estación del ferrocarril, dos hermosos automóviles de turismo, nuevos, marca Delage, que habiendo entrado en España por Irún, sin pago de derechos de arancel, por ir en tránsito para Portugal, según se alega, fueron sorprendidos por el citado Sr. Marauray, sin los precintos de la aduana de Irún, que, a tenor de los reglamentos, son la salvaguardia de los intereses de la Hacienda y el único medio de evitar las combinaciones ilícitas a que pueden prestarse los tránsitos de mercancías de frontera a frontera.

Los dos automóviles han sido puestos a la disposición del señor delegado de Hacienda, para la resolución que proceda. Y que, en su día, será dictada por la Junta administrativa.

El funcionario de aduanas autor de tan brillante servicio, está recibiendo merecidas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

MADRID PENSION GIL

MARIANA PINEDA, 5. Casa recientemente instalada. — Calefacción. — Ascensor. — Gran confort. — Excelente cocina. — Pension completa desde 13 ptas. mt. y v.

Se necesita ama de cría para criar en casa de los padres. Informar, D. Sebastián Nieto, Consuelo, 13 y 15, principal.

La inauguración del campo de deportes de Unión Deportiva Española.

A pesar del tiempo, desapacible y lluvioso, la fiesta celebrada ayer para inaugurar el stadium de la Unión Deportiva Española, resultó de una distinción y brillantez extraordinarias.

Concurrieron varios cientos de socios, entre los que figuraban bellas señoritas que, con su presencia, daban la nota simpática y atrayente.

Vimos a las Sras. y Srtas. de García Ballester, Sánchez Ventura y Fernández de Córdoba, Maruja Capdevila, Rosario y Leoncia Diego, Mercedes Ponce de León, Isidra Palomeque, Lola Población, Carmen Moro, Tellez de Meneses, Jerónima Carretero, Maruja y Trini Baza, María Teresa Plaza, Esperabé, Maldonado, Fernández, Seirullo, Tordera, Muñoz Isidro, Sagardía, Consuelo Hernández Díaz, Carlota Aparicio, González Palao y muchas más.

El presidente Sr. Anaya no pudo asistir por encontrarse en Alba. A las cuatro de la tarde comenzaron las tiradas de pichón, primera parte del programa a realizar, cuyas condiciones y resultado fueron las siguientes:

Primera tirada: De prueba, a veintitrés metros; primer premio, la copa y el cincuenta por ciento de las matrículas. Segundo premio: veinticinco por ciento de las matrículas. — Premio para señoritas. Se inscribieron los tiradores siguientes:

Don Ignacio Vázquez, D. Carlos Thomas, D. Gaspar Alba, D. Vicente Mayor, D. Pablo García, D. Luis Bernaldo de Quirós y D. Manuel Gabarain.

La tirada fué a un sólo pájaro, quedando excluidos todos los tiradores, menos los Sres. Thomas, Alba y Bernaldo de Quirós. En el desempate queda el Sr. Thomas vencedor. A este señor le correspondió en suerte la encantadora señorita Trinidad Baza, a quien entregó la copa ganada.

El segundo premio fué disputado entre los Sres. Alba y Bernaldo de Quirós, después de seis empates, resultando ganador D. Gaspar Alba.

Segunda tirada: de inauguración. — A 23 metros también. Primer premio, copa de la U. D. E. y 50 por 100 de las matrículas. Segundo premio, 50 por 100 de las matrículas.

Las condiciones eran ocho pájaros, tres ceros excluyen y con derecho a igualar.

Se inscribieron los Sres. G. Corcuera, Losada y todos los de la tirada anterior.

Al séptimo pájaro quedaron ya excluidos todos los tiradores excepto el señor Tomás, que resultó el vencedor.

Comenzaron a tirar para igualarse, llegando a empatar los Sres. Alba y Losada, que al décimo pájaro enpezaron la tirada a treinta metros, tirando tres pájaros. Este segundo premio, por convenio entre estos dos señores, se lo distribuyeron.

En la segunda tirada se subastaron las escopetas, subiendo hasta 400 pesetas, que ganó el que compró la suerte del Sr. Thomas.

Tercera tirada: de consolación. — A 23 metros y un pájaro, resultando vencedor el señor García.

Aunque el fuerte viento molestaba no poco a los concursantes, todos se mostraron habilísimos tiradores, distinguiéndose principalmente el campeón don Carlos Thomas, distinguido estudiante extremo, que es un formidable tirador, y fué ayer muy ovacionado. Entre otros difíciles tiros, hizo dos acertadas carambolas que le valieron grandes aplausos.

Al final celebró el Sr. Thomas su triunfo, llenando su copa de Champagne e invitando a sus amigos.

A continuación se organizó un baile animadísimo, que duró hasta las siete y media de la tarde.

La banda del regimiento de La Victoria interpretó escogidos números, dirigida por el inspirado compositor don Vicente Terol.

Todos salieron complacidos y llenos de entusiasmo, por ver al fin que los admirables proyectos que concibiera la U. D. E., son ya una magnífica realidad.

Damos nuestra enhorabuena cordialísima a los señores de la Junta directiva esta sociedad, que con desinterés, generosidad y constancia ejemplares, han logrado para Salamanca un campo de deportes como habrá muy pocos en España, despertando al mismo tiempo una muy ventajosa afición a los deportes y cultura física, y les animamos para que prosigan sin descanso por el camino emprendido.

El sábado y domingo se jugarán in-Regimiento Cazadores de Albuera 16.º Caballería.

El día 15 del actual, a las once, se vendrá en pública subasta, en el cuartel que ocupa este Regimiento, dos yeguas que de desecho tiene el mismo, en la que sólo podrán tomar parte los ganaderos y agricultores, los que acreditarán dichos extremos, y el día 22 del mismo se venderán, a las diez, en el citado cuartel ocho caballos de desecho, pudiendo en esta subasta tomar parte todo el que lo desee.

Salamanca, 6 de Abril 1923. — El comandante mayor, Carlos Pérez Torres.

11-13 15-17 y 21 A.

DE LA VIDA ACTIVA

Otra opinión sobre el turismo.

No hace muchos días que en estas mismas columnas exteriorizamos la opinión que el problema del turismo local merecía al activo hostelero D. Gregorio Batragán.

Hemos querido conocer también el criterio que sobre el mismo asunto tengan los Sres. Hernández y Diego, prestigiosos y activos propietarios del Hotel Comercio, y para realizar nuestra misión, tuvimos el gusto de visitarles en su magnífico y admirable Hotel, montado con todos los adelantos y exigencias para el más refinado turista, y la opinión, la amarga opinión que tienen sobre problema de tanta actualidad salmantina, se condensa en breves palabras.

Indiferencia por una parte y abandono por otra. He aquí la impresión que las palabras de los Sres. Hernández y Diego nos han merecido.

—Nosotros—nos decían—estamos dispuestos a dar cuantas facilidades sean precisas para aumentar considerablemente el contingente turista.

Por lo que respecta a nuestro Hotel del Comercio, y creemos que lo propio ocurre en los demás, tenemos establecidos unos precios económicos, a base de una alimentación espléndida en calidad y cantidad, y un perfecto servicio interior, en el que el turista hallará cuantas comodidades necesite dentro del hospedaje.

Los precios que los hoteles de Salamanca tienen para el turista, no los tienen en ninguna población. Lo menos exceden en treinta y hasta un cincuenta por por ciento.

¿Qué más podemos hacer? Exacto. Dicen bien los señores Hernández y Diego. Les conocemos hace años entredados por entero a este negocio industrial, que tan admirablemente tienen montado.

Consta el Hotel del Comercio de sesenta y tantas habitaciones, con un centenar de camas, lujosa y esmeradamente amuebladas. Los géneros que sirven son siempre de las más selectas calidades.

En España, el Hotel del Comercio, de Salamanca, goza de fama popular. Personaje que viene a Salamanca, personaje que, por lo general, se hospeda en este hotel.

Instalado en inmejorable sitio, céntrico, montado con toda disciplina y amplia comodidad, y contando con personal auxiliar numeroso y competente, nada de particular tiene que el Hotel del Comercio merezca a los nacionales y extranjeros, desde el primer día de estancia, la grata, gratísima impresión que los salmantinos tenemos de dicho hotel, para honra nuestra.

Para el servicio de banquetes de categoría y bodas de la gente «bien», cuenta el Hotel Comercio con un servicio especial, de gala, que en todos los casos se hace localmente imprescindible.

Ahora, que quien deba y pueda recoja las aspiraciones de los hoteleros salmantinos, en cuanto se relaciona con el problema del turismo que a todos tanto nos interesa, y muy principalmente las autoridades locales, Cámara de Comercio, Diputación y Sociedad Patronal.

Salmántico.

RELOJERIA RAMOS

Unica casa en que, por poco dinero, puede usted obtener buen RELOJ, a plazos o al contado. Relojes de torre y composuras garantizadas. Doctor Riesco, 92.—Salamanca.

terentes partidos de foot-ball, con la selección de Valladolid.

Los días 1 y 2 de Mayo con los Salgueiros.

Después del día 20 se celebrará una crosse-country, que servirá de entrenamiento para la que ha de celebrarse próximamente en Valladolid.

Proyecta también la directiva de la Unión Deportiva Española grandes fiestas para cuando llegue a Salamanca el Orfeón de estudiantes portugueses.

COMISION MIXTA DE RE-CLUTAMIENTO

Los juicios de ayer.

Fuenteguinaldo.—Pendientes: Aurelio San Salvador, Gonzalo Salvador Sánchez y Valeriano Baz Sánchez; prófugo, Joaquín Sevillano; excluido temporal, Agustín Franco; excluido total, Miguel Méndez; excluido, Valentín Mediero Sánchez.

Espeja.—Exceptuado, José Lorenzo Santos; excluidos temporal: Antonio Moreno Bernal, Victoriano Hernández Corrediza y Manuel Moreno Bernal.

Encina (La).—Exceptuado, Francisco Paniagua; Observación, Inocente Martín; prófugos: Valeriano Benito y Gonzalo Plaza Cardoso; excluido total, Felipe Román; exceptuado temporal, Jesús Cortés Sardino; soldado Amador Plaza Cepa.

Diosleguareda.—Excluido temporal, Antonio López; prófugo, Santiago Castilla Martín; soldado, Fausto Martín.

Martago.—Exceptuados temporal: Juan Baz Moreno, Melitón Rodríguez Moreno y Esteban Vallejo Vicente; excluido temporal, Tito Cadagua Nevo; excluido total, Julián Elvira Sánchez; soldado, Jesús Calvo Herrero; pendiente, Esteban González Gil; prófugo, Justo Vicente Vegas.

Iruero de Azaba.—Observación, Isaac Alfonso Martín; exceptuados temporal: José Araujo y Manuel Redondo Juárez; soldados: Juan Mangas y Antonio Méndez García; prófugos, Custodio Martín, Juan Calzada Montero y Tomás Monlero García; excluido temporal, Avelino G. Hernández Maillo; exceptuados: Dámaso Caño Sánchez, José González Villarón; exceptuados temporal: Manuel G. González y Tomás Hernández Villarón; excluidos temporal: Faustino G. Villarón, Custodio Benito Merchán y Victoriano Martín González; observación, Generoso García González.

Gallegos de Argañán.—Exceptuado, Urbano Sánchez García; exceptuados temporal: Isidro Rodríguez Martín, Emeterio Muñoz González, Manuel Galán Martín, Paulino González Sánchez, Aurelio Martín Bustillo, Aureliano Bustillo Almeida y Bienvenido Estrada; prófugos: Tristán Estévez Flores, Felipe Fonseca Bravo, Avelino Sánchez Palino y José Rodríguez Pacheco.

Herguizuela de Ciudad Rodrigo.—Exceptuados temporal: Román Herrero Moreno, Pascual Manchado Corchete, Rafael Benito Herrero y Pedro González Vegas; excluidos temporal: Valeriano Moreno Gonzalo y Benito Calvo Benito; prófugo, Rufino Corchete Calvo.

Subasta. El domingo, 22 del actual, a las doce de su mañana, se celebrará en Ledesma, en el Café Mercantil, sito en el Mercado, la subasta con el fin de contratar el ganado necesario para las corrales de Corpus. 15, 17, 19, 2º y 21 a.

LOS TEATROS

BRETON.—Durante el domingo y el lunes han actuado en este teatro los aplaudidos artistas Aratel y María Antonieta.

El primero es un gracioso humorista y caricaturista, que da a su variado trabajo, una agradable amenidad.

María Antonieta, bella y notable bailarina de aires regionales, fué objeto de cariñosas ovaciones.

La Verbera de la Paloma es una película de esmeradísima confección, de gran ambiente y cuidadosamente detallada. Los tipos, muy madrileño y con una admirable caracterización, hacen una interpretación excelente.

La partitura de nuestro ilustre compatriota, el eminente compositor don Tomás Bretón, fué ejecutada al mismo tiempo que se proyectaba la película.

El espectáculo gustó extraordinariamente.

MODERNO.—Después de una brillante actuación, y contando tantos éxitos como representaciones, se despidieron el domingo del público salmantino los aplaudidos artistas Edmond de Bries y su hermana Magda, y la bailarina Herminia.

Viendo la gran riqueza del vestuario de Edmond, hemos pensado más de una vez: ¿No lucirían más sobre el cuerpo menudito y lindo de su hermana Magda? ¿Por qué ha de exhibir un hombre, joyas y toilettes que corresponden mejor y tendrían mayores encantos en Magda de Bries?

Esos magníficos abanicos de pluma, esas originales fantasías, esas ricas capas de armiño, ¿no serían más admiradas en un marco femenino?

CALVOS

La calvicie producida por un parásito (pelada) y por debilidad del bulbo pilifero, desaparece en muy pocos días con el LICOR HEREDIA. Exito seguro.

FARMACIA HEREDIA Rúa. 45.—Salamanca.

Ama de cría, leche fresca y pueriza se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Santa María la Blanca, 25. 2-1

Cochera, espaciosa, se alquila, con agua y luz, en la calle de Arriba, número 6, duplicado. Para tratar, Ramos del Manzano, 6. 8-1

Comunicamos a todos nuestros clientes y amigos, que nuestro mecánico especializado en toda clase de reparaciones e innovaciones en órganos, amortiguadores, pianos, autorianos, etcétera, permanecerá en esta los días 18, 19 y 20 del actual. En lo sucesivo su venida mensual la participaremos con la debida antelación. Reserve y pase usted sus avisos a La Mercanti, Rúa, 26.—Salamanca. 1-1

Traspaso.—Almacén de pescados y escabeches, con locales y enseres, en el centro de la población, por no poderlo atender su dueño. Para informes, viuda de Agustín Rivas, Plaza del Mercado.—Salamanca. 8-8

BANCO MERCANTIL Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. — RESERVAS: 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO: Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual.

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUM. 41

Muebles de todas clases y objetos para las casas.

HOTEL DE VENTAS

Atocha, 34.—MADRID

El establecimiento de esta índole más importante de España.

Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Hu chas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

ZOTAL Para el ganado «Salud»

Para el ganadero «Riqueza» SIN RIVAL PARA LA DESINFECCION DE TODA CLASE DE LOCALES